

Verdad

Año I - Núm. 72

DIARIO DE UNIFICACION DE LOS PARTIDOS COMUNISTA Y SOCIALISTA

Teléfono 10.228

Valencia, Miércoles 21 de Octubre de 1936

Oficinas: Trinquete Caballeros, 14-Apartado 453

15 CENTIMOS

La obra de los Sindicatos ha de ajustarse a las necesidades de la guerra, dando hombres e incrementando la producción

Lo que deben hacer los Sindicatos

No se nos tilda de machacones si una vez más insistimos sobre la necesidad de que en el seno de los Sindicatos se plantee de manera definitiva cuál debe ser la función de los mismos mientras duren las actuales circunstancias. Para ser más claros, ya que creemos que al buen sentido de nadie escapa la característica de la función sindical en una guerra como la que estamos sosteniendo, diremos que es necesario, que es urgente el que este convencimiento se traduzca en realidad. Es decir, que si todos pensamos que el papel de los Sindicatos ha de ajustarse a las necesidades de la guerra, llevemos a la práctica este criterio y hagamos de nuestros Sindicatos lo que debimos hacer desde los primeros días de la sublevación militar.

No se puede castrar el magnífico espíritu de lucha de las masas obreras empujándolas hacia realizaciones que están por completo ajenas de la guerra. Nosotros no acertamos a comprender qué relación pueda existir entre ésta y el blanquear la fachada de una finca.

Si los Sindicatos se plantean seriamente, al igual que en Madrid, al igual que en Barcelona, la obligación, histórica e ineludible, de atender a las necesidades de la guerra tal como ésta nos lo exige, enviando hombres al frente y aumentando la producción, de rechazo cesarían las funciones de muchos de los órganos y organismos por cuya desaparición—no definitiva: ¡cada cosa a su tiempo!—venimos abogando desde hace días y semanas.

Nadie cree, nadie piensa—porque ello equivaldría a no creer en el instinto revolucionario, en el instinto de clase del proletariado—que los obreros no sean capaces de todos los esfuerzos, de los sacrificios y de las determinaciones más heroicas.

Ahi están las luchas que sostienen en los frentes de batalla; ahí están las consignas de la Federación Local de Sindicatos de Barcelona y los últimos acuerdos del Secretariado Provincial de nuestra U. G. T.

La clase obrera es capaz de esto y de más. Ahora bien; lo que hay que hacer es no desorientarla con consignas falsas; no distraer su atención de los deberes más sagrados que le incumben como clase revolucionaria y a cuyo cumplimiento nos llama apremiantemente esta hora histórica y decisiva de la guerra civil española.

Estamos alejados—es verdad—de la emoción que está viviendo el proletariado madrileño. No pesa sobre nosotros la amenaza que pesa sobre la capital de la República. Pero esto no es motivo para que no vivamos la realidad.

Hemos de comprender, de una vez y para siempre, que todas las actividades han de ser dedicadas a la guerra, a hacer la guerra y a ganar la guerra.

El proletariado madrileño se ha movilizado todo para cavar la fosa al fascismo en la defensa de Madrid. De la misma manera ha de movilizar todo el proletariado valenciano, contribuyendo con entusiasmo al aplastamiento del fascismo.

No es hora de pensar en aumentos de salarios ni en cumplimientos de bases. El proletariado valenciano debe emprender una verdadera ofensiva en la producción.

Como parte integrante de una clase históricamente llamada a dirigir, debe colocarse a la cabeza del resto del antifascismo y ofrendar hombres y esfuerzos y heroísmos a la causa del pueblo, que es su misma causa.

Procedamos a organizar, a encauzar de una vez estos esfuerzos. Los dirigentes sindicales deben dedicar a ello todas sus actividades.

Nuestros militantes han de ser, en todos los lugares de trabajo, ejemplo vivo de cómo en las fábricas y en los talleres se paga a la victoria sobre el fascismo un tributo que el porvenir nos devolverá con creces; deben hacer entre los obreros un intenso trabajo de esclarecimiento y de agitación en este sentido, y establecer una verdadera emulación.

Que el proletariado valenciano esté a la altura de esta batalla histórica y definitiva contra los opresores del pueblo!

Labrador:

La Federación Provincial Campesina tiene sus oficinas en esta ciudad, PLAZA DE LA CONGREGACION, 3. Consúltale para adquirir abonos, créditos, simiente de patata y todo aquello que necesites para cultivar el campo, para defender tu tierra y tu cosecha. Te atenderá como mereces y te lo dejará resuelto. El Secretario administrativo.

En el sector de Bargas hubo lucha breve, pero terrible.—Las tropas leales ocasionan un millar de bajas a los rebeldes, cogiéndoles seis cañones y otro material de guerra

En el sector próximo a Bargas nuestras tropas avanzan, habiendo realizado sus objetivos por uno de sus flancos.

El enemigo se alejó el día 19 de octubre, cogiendo el impulso que nos hacía avanzar, se alejó el peligro inmediato sobre la capital.

Puede decirse que ayer se emprendió la ofensiva en este sector.

El enemigo fué desalojado de las trincheras inmediatas a un pueblo que recientemente había conquistado.

Las trincheras fueron tomadas por el enemigo se replegó hacia el interior del pueblo, cuyas primeras casas

fueron tomadas por los leales. La lucha fué breve, pero terrible.

El enemigo, ante la decisión de las fuerzas leales, se vió obligado a abandonar el pueblo en franca huida.

Recuperado el pueblo, las milicias continuaron sus victoriosos ataques, y a última hora de la tarde los facciosos habían retrocedido más de cinco kilómetros, en medio de un gran desastre.

Las bajas enemigas pueden calcularse muy próximas al millar. También le fueron cogidos al enemigo seis cañones y otro material de guerra.

Delegación de Milicias Populares Antifascistas

Todo el pueblo debe ser movilizado para la guerra. Todos los hombres útiles deben tomar las armas para luchar contra el fascismo.

Cada antifascista debe ser un soldado del Ejército Popular. ¡Todos a alistarse, sin perder un instante, sin esperar a mañana!

Oficinas de Reclutamiento: Gobernador Viejo, núm. 19

El acto del Frente Popular en Játiva celebrado el domingo

El camarada González, que preside, dice:

“Las primeras palabras de este acto en nombre del Frente Popular de Játiva, con un cariñoso saludo a todos.

Este acto, organizado por el Frente Popular de Játiva, ha sido con el objeto de que en estos momentos de una guerra de vida o muerte, hacen que toda la fuerza antifascista se encuentre en el mismo que en la vanguardia, unida en un Frente Popular en la retaguardia; única manera en estos momentos de poder aplastar al fascismo. Así, pues, compañeros, es imprescindible que comprendamos todos que para aplastar al fascismo no puede ser más que Frente Popular. Así, pues, compañeros, vamos

a dar comienzo al acto y va a hacer uso de la palabra el gran batallador antifascista del partido de Izquierda Republicana.

MIGUEL S. ANDRES

“La necesidad de desplazarme inmediatamente a la capital para tomar parte en un acto de propaganda organizado por todas las fuerzas antifascistas me obliga a decirnos muy pocas palabras. En nombre de Izquierda Republicana hablará Angel Melián, pero yo no quería, después de estar anunciado en este acto, dejar de asistir, como es deber desde el 18 de julio estar en el puesto que a cada cual se le señala.

Es conveniente que nos situemos en el instante que vivimos en la realidad dramática por que pasamos, porque es necesario saber esta verdad: que el 18 de julio de 1936 se cerró una página de la Historia de España y nació a la vida una nueva historia, la que van a hacer todos los antifascistas de España; yo os digo a unos y otros, principalmente a los hombres de izquierda, que debéis hacer el máximo esfuerzo si queréis salvar la vida de vuestros hijos para aplastar el fascismo. (Aplausos.)

Otra consigna es: unidad y técnica militar. Para crear una nueva graduación de castas en manera alguna. Para establecer una disciplina que nos agrupe a todos en el frente y que al luchar con el enemigo venzamos con el menor número de bajas por nuestra parte. Hace falta, pues, disciplina en el ejército, para ahorrarnos sangre y vidas de las fuerzas antifascistas en el campo de batalla. Debemos abogar por el ejército que en el frente no distingue tendencias, y en el cual vemos que todos sus componentes, hermanados y unidos todos los trabajadores de todas las tendencias, luchan contra el enemigo común. Por ello os digo que con la misma ejemplaridad y disciplina debemos estar nosotros unidos en la retaguardia. Aquí entre nosotros se encuentra el teniente Fabra, que supo decir a los militares fascistas que el pueblo sabría acabar con el fascismo porque el pueblo digno es el que quiere la victoria. (Aplausos.)

Orientación económica, que es crear la nueva economía. Yo me refiero a los propietarios de las dos entidades sindicales de construir un organismo que regule la economía de nuestro país. El espectáculo de ir ofreciendo mercancías uno por uno, ha dado lugar a que en el comercio de los países extranjeros no se admitan los productos españoles, y si lo hacen es a precio de quiebra porque el Gobierno inglés no reconoce sus mercancías que no estén controladas por el Gobierno de la República legalmente constituido.

La posición más inteligente ahora es vender, hacer divisas, que sirven para poder adquirir el material que nos hace falta para el frente y para la retaguardia. Cuando a un revolucionario le hace falta hacer algo por la revolución, una de las cosas que primero debe procurar es mantener la economía del país. Os ruego a todos los militantes de las organizaciones del Frente Popular no ol-

(Pasa a la página tres)



Panorama de la sociedad fascista

El exceso de original nos obliga a aplazar hasta mañana la publicación de una interesante conversación que uno de nuestros redactores ha sostenido con el camarada Julio Mateu, sobre la Federación Provincial Campesina, constituida el domingo último en la gran Asamblea celebrada en el teatro Principal.

Camarada antifascista: ¿Qué has hecho hoy para que ganemos la guerra?

COMITÉ EJECUTIVO POPULAR

DELEGACION DE SANIDAD Departamento Hospitalares

Nos satisface destacar la generosa actitud de algunos pueblos y agrupaciones de esta provincia, que atendiendo a nuestra llamada, con donativos que vienen a aminorar las necesidades económicas que, aumentadas por los momentos presentes, pesan sobre los centros sanitarios, contribuyendo a la causa que todos defendemos y dan un alto ejemplo de cómo se sirve en la retaguardia a la revolución.

Hemos recibido hasta ahora los siguientes donativos:

Del Comité Ejecutivo Popular de Sueca, 10 sacos de arroz.

Del Comité Ejecutivo Popular de Benaguacil, 40 gallinas.

Del Grupo Solidaridad, F. A. I. Valencia, 13 gallinas.

De Hilados "Las Barracas", Patraix, 16 cajas vino Jerez, 12 camas, 17 mantas, 12 medias noche, 5 lavabos, 9 colchones y 9 almohadas.

Damos las gracias en nombre de los heridos y enfermos y esperamos que el ejemplo ha de cundir entre todos.

Departamento de Asistencia Social
Insistimos cerca de los Comités del Frente Popular de aquellos pueblos que albergan refugiados, nos envíen inmediatamente nota de todos ellos, haciendo constar nombre y apellidos, edad, lugar de procedencia, oficio y central telefónica a la que pertenecen interesándonos su conocimiento para destinar los hombres cuya edad esté comprendida entre veinte y cincuenta años al frente o lugar de trabajo.

Estas notas deben ser enviadas a la Delegación de Sanidad, Departamento de Asistencia Social.

DELEGACION DE CONTROL DE CIRCULACION

Billetes para milicianos y sus familias

Los responsables de todas las columnas tendrán presente que solamente pueden viajar por cuenta del Estado los milicianos y responsables que marchen a incorporarse y los que procediendo de los frentes regresen con permiso por escrito a sus puntos de residencia precisamente.

Cuando se trasladen en comisión de servicio, deberán llevar documentación que lo acredite, sin cuyo requisito no se les puede facilitar el viaje gratuito.

Aquellos que disfruten permiso para destinos distintos a sus poblaciones de residencia, no tienen derecho a viajar por cuenta del Estado.

Las compañeras, hijos, padres y hermanos de nuestros camaradas heridos, podrán viajar con billete gratuito hasta los puntos donde estén hospitalizados.

Todas las listas de embarque las seguirá formulando la Comandancia de Milicias Voluntarias (plaza de Tetuán, número 23.)

El Delegado de Control de Circulación.

EL COMITE DE ABASTOS DE LAS ORGANIZACIONES OBRERAS DEL PUERTO AL COMERCIO EN GENERAL

Este Comité declara que ha cesado toda clase de impuestos sobre las incitaciones como se venía haciendo y declaramos que ni las importaciones ni exportaciones gravamos ninguna mercancía en tanto por ciento alguno.

Nos interesa salir al paso a todo cuanto se diga en contra con el fin de dejar las cosas en claro, que somos enemigos de gravar las mercancías, porque nuestra misión es abaratarlas en lo posible.

Nuestro puerto se halla envuelto en una difamante propaganda por elementos enemigos de Valencia que tendrán que rectificar o nuestras organizaciones tomarán medidas para evitar causas funestas consecuencias.

EL COMITE

COMITE DE ABASTECIMIENTO DE GUERRA

Este Comité pone en conocimiento de todos los Comités de los pueblos, de organizaciones sindicales y partidos políticos, que todos aquellos donativos de viveres y en metálico que se hagan con destino a los compañeros que luchan en el frente, pasen por este control para la buena distribución de la mercancía, pues de lo contrario se podría dar el caso paradójico que mientras en una parte sobrasen en la otra solo tuvieran lo indispensable. Así, pues, para la buena marcha y distribución de los donativos, esperamos se le comuniquen a este departamento.

También espera este departamento que todas aquellas prendas de impermeables, así como cueros y chaquetillas, sean remitidas a este departamento para a su vez mandarián al frente.

Este departamento espera verse asistido una vez más de toda la opinión antifascista cumpliendo cada cual con su deber en estos momentos para con los compañeros del frente.

Continuando la suscripción abierta con destino a estos bravos compañeros, damos la relación y la suma anterior, que son un total de 98.754 pesetas con 35 céntimos.

Así, pues, continúa abierta esta suscripción en las oficinas de este departamento para cuantos donativos en metálico quieran hacerse para este destino.

Por el departamento de Abastecimiento de Guerra, el delegado, E. Benedito.

Gobierno civil DE ENSEÑANZA

SIN NOTICIAS

Al recibírnos ayer el Gobernador civil, camarada Zabalza, nos dijo que no tenía noticia alguna de interés que comunicarnos.

Añadió que había recibido numerosas visitas, pero que ninguna de ellas merecía destacarse.

Por último nos dijo que había recibido al miliciano Celestino Garrido Castillo, hospitalizado accidentalmente en Valencia y que, como se recordará, fué «fusilado» por los fascistas en Sevilla, pero por fortuna logró salvarse de morir enterado vivo, ya que hallándose enterrado juntamente con tres cadáveres, tuvo alientos para decir al sepulturero que estaba con vida y ello sirvió para que aquel buen hombre le pusiera a salvo después de atenderle como pudo para curarle la grave herida que sufría en la cabeza.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

CONFERENCIA

El viernes próximo, día 23 del actual, a las ocho de la noche, dará una conferencia, desde el micrófono de Unión Radio Valencia, el camarada PEDRO GARCIA, lo que nos complace en poner en conocimiento de nuestros afiliados y trabajadores en general.

Los telegrafistas de Valencia regalan un banderín a la columna Uribarry

Ayer por la tarde la columna Uribarry formó en el paseo de la Alameda, antes de salir para el frente.

Los telegrafistas de Valencia regalaron un magnífico banderín para la estación móvil de Telégrafos de la columna.

Una comisión numerosa, presidida por el Delegado Jefe del Centro, camarada Hilario Jenovés, hizo entrega del banderín, efectuándolo la telegrafista camarada María Costa al funcionario técnico de Telégrafos, adscrito a la columna Uribarry, camarada San Juan. El comandante Uribarry agradeció el obsequio, y el Delegado Jefe de Telégrafos manifestó el deseo de ver pronto el banderín victorioso sobre el último reducto fascista.

BALNEARIO LAS ARENAS

Incautado por la dependencia, afecta a U. G. T. - C. N. T.

Piscinas — Natación — Baños calientes — Restaurant

Servicios esmerados — Precios populares

Teléfonos 30.773 y 31.739. — Servicio de tranvías a la puerta

FRONTON VALENCIANO MIERCOLES 21 OCTUBRE

Tarde, a las 5

PRIMER PARTIDO
Arrabal-Sarasola, rojos, contra Echenique II-Nazabal, azules

SEGUNDO PARTIDO
García-Goenaga II, rojos, contra Agustín-Germán, azules

TERCER PARTIDO
Chaparro-Guisola, rojos, contra Unanue-Chacartegui, azules

Cartelera del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U.G.T.-C.N.T.

OLYMPIA

Hoy, la superproducción hablada en español

Atención Señoras

Creación de Gary Grant y Rosita Moreno, secundados por Frances Drake, E. Everett Horton, Nydia Westman y Charles Ray.

Gary Grant y Everett Horton son en esta película unos verdaderos acaparadores de la risa y la alegría. Ningún espectador estará un minuto sin lanzar una carcajada.

CINE METROPOL

HOY, inauguración de la temporada de grandes reestrenos, con la superproducción maestra del siglo **ALAS SOBRE EL CHACO**, por José Crespo, Lupita Tovar, Antonio Moreno, Juan Torená, Romualdo Tirado, Julio Peña, Jorge Lewis y otros.

La muerte al acecho. Volaba y amaba... y tenía una novia en cada aeropuerto. Directa en español.

Completará la divertidísima comedia **LA MUCHACHA REPORTER**, por Pat O'Brien y Mae Clarke.

Precios populares: Butaca, 0'90. Anfiteatro, 0'40.

RIALTO

Hoy, 4'30 y 7 tarde (continua) y 9'30 noche. — Programa doble

EXITO — EXITO — EXITO

El Cuatrero

Por Ken Maynard

LA IRLANDESITA

Por la revelación mundial de artistas precoces JANE WITHERS

LIRICO

Hoy: **EL PARAISO RECIBADO** (directa en español), por el graciosísimo cómico ALADY y los aplaudidos artistas LEPE, ANTONITA ARQUER, MAPY CORTES, NOLLA, RUIZ PARIS y LAS OLIMPIC GIRLS.

Completará el estreno de la película detectivesca titulada

PANICO EN EL AIRE

Por ANN SOTHERN y LLOYD NOLAN

En los intermedios, la aplaudida Orquesta LIRIK JAZZ.

CAPITOL

HOY. — MAGNO PROGRAMA

Buck Jones, el más intrépido de los caballistas, en

El terror de la sierra

Montañas, valles profundos y en este marco salvaje un héroe que lucha por la paz del valle.

Paul Lukas y Luisa Fazenda, en

EL CRIMEN DEL CASINO

Un asunto detectivesco cien por cien, con un argumento que apasiona por el misterio inextricable de su trama.

TYROL

Hoy, grandioso programa: **LA MASCARA DE CARNE**, hablada en español.—**EGIPTO, REINO DEL NILO**.—Revista.—**SONAMBULA INGRATA**.—Dibujos de Popeye.—**RUSIA, REVISTA 1940**.

CINE DORE

Hoy, el mayor éxito de la temporada. La película de misterio, intriga y emoción **EL NOVENO HUESPED**, por Donald Koc, en español.—**MORENA CLARA**. Exito tras éxito. Si deja de ver esta película, pierde la ocasión de visionar la mejor producción de **IMPERIO ARGENTINA** y **MIGUEL LIGERO**.

Nota.—En los intermedios ejecutará la Orquesta Plus Ultra Jazz, música variada.

ROYAL CINEMA

Hoy: **AMO A ESTE HOMBRE**.—**ESPIGAS DE ORO**. En español. Película de actualidad, altamente social.

FONTANA ROSA

OCERCAS Y BALAS, por Buck Jones y **RATAPLAN**, por Antofita Colomé y Félix de Pomés.

COLISEUM

Hoy, gran programa extraordinario: **EL PECOSO DE AUFEMAN** y **PISTAS SECRETAS**, películas de gran interés.—**SINFONIA DEL AGUA**.—**GARROTADO TENTETIE**, dibujo de Popeye.—La gran producción nacional **DON QUINTIN EL AMARGAO**. Directa en español.

CINEMA ESPAÑA

Hoy: **LA NOVIA ALEGRE**, por Chester Morris y Carole Lombard.—**LA EDAD INDISCRETA**, por Paul Lukas y Magde Evans, en español. Completarán programa una revista y un dibujo.

SUIZO

Segunda semana del clamoroso éxito — **MORENA CLARA**

Completarán programa otras películas.

CINE AVENIDA

Hoy, Harry Hor y los Gitanos (valencia) en español.—**UNA MUJER DE SU CASA**, por Ann Duorak y George Brent.—**SI TUVIERA ALAS** (dibujos).—**DURO Y A LA CABEZA**, por James Cagney y Patricia Ellis, en español.

CINE IDEAL

Hoy: **OPERETA TELEFONICA** (variedad musical).—**CIRCO DE BUDI** (dibujo sonoro).—**WORDER BAR**, por Dolores del Río.—**EL MUNDO CAMBIA**, en español, por Paul Muni.

Valencia Cinema

Hoy: **EL ACORAZADO POTEMKIN**.—Revista Pathe Journal.—**TEATRO DE MARIONETAS** (dibujo).—La producción española de gran espectáculo **ABAJO LOS HOMBRES**, por Carmelita Aubert.

VERSALLES

Programa bomba: **ANGELINA O EL HONOR DE UN BRIGADIER**, en español, por Rosita Díaz Gimeno.—**EL HEROE PUBLICO N. 1**, por Lionel Barrymore.

CINE MARINA

Libertad, 71 (Cabañal)

Hoy: **EL TUNEL TRASATLANTICO**, por Richard Dix.—**GUERRA SIN CUARTEL**, drama policíaco, en español. Rochelle Hudson y César Romero.—**DIBUJOS SONOROS**.—**REVISTA**.

NOSTRE TEATRE

Compañía de comedias valencianas. Director: Vicente Mauri.

Huí, a les 6 vesprada i 10 nit, sorollós éxit còmic de

Cuan elles volen

Pas de comedia en tres actes, de Peris Ceida. Tres hores de risa. Demà, ESTRENO de

ELS FILLS DEL POBLE

Sàinet popular de actualitat, en dos actes, de Paco Barchino

TEATRO RUZAFÀ

Hoy, a las 6 tarde y 10 noche:

MUJERES DE FUEGO

Grandioso éxito de esta compañía

Mañana jueves, estreno en este teatro de

EL HUEVO DE COLON

ESLAVA

Hoy martes, a las 6'15 tarde y 10 noche

TEMPLE Y REBELDIA

Original de Ernesto Ordaz Juan. Realizador: ENRIQUE RAMBAL.

Teatro Alkazar

Compañía de comedias

Responsable: José María Garrido.—Primera actriz: Manolita Ruiz

Hoy y todos los días, tarde, a las 6'15, y noche, a las 10:

DUEÑA Y SEÑORA

La comedia de emoción. Segunda semana de grandioso éxito. BUTACA, 1'50

Salón Novedades

Compañía de revistas en la que figura la graciosa vedette BELLA MARIQUI

Todos los días tres sesiones: 4'30, 6'30 tarde y 10'30 noche

Gran éxito de risa del disparate cómico **VAYA LIO**.

El éxito más grande de la temporada.

Dos madrileños en Abisinia

La revista más divertida. Triunfo de autor e intérpretes.

En todas las sesiones grandioso FIN DE FIESTA. PRECIOS POPULARES.

Próximo estreno: **LAS REQUISADORAS**.

Teatro Cine Gran-Vía

Monumental programa: **DON QUINTIN EL AMARGAO**, hablada en español.—**EL SASTRECILLO VALENTE**, precioso dibujo en color. La deliciosa opereta interpretada por Simone Simón y Harry Baur **OJOS NEGROS**.

GRAN TEATRO

Hoy: **POR EL MAL CAMINO**, en español, por J. Cagney y Magde Evans.—**HERMOSAS MUJERES** (dibujos en colores).—**ENTRE ANTIPOFAGOS** (documental).—**¿QUIEN ME QUIERE A MI?**, en español, por Lina Yegros y Mari-Tere.

CINE JERUSALEN

Hoy: **VIENA ETERNA**.—**EL SECRETO DE CHARLIE CHAN**, por Warner Oland, en español.—**FELIX, GALAN DE CINE**.—**RUMBO AL CAIRO**, por Miguel Ligero, en español.

CINE GINER

Hoy: **LA DAMA DEL CLUB NOCTURNO**, por Adolphe Menjou.—**EL GATO MONTES**, según la célebre ópera del maestro Penella, por Pablo Herreros.

MUSEO CINEMA

Hoy: **CORAZONES ROTOS**, por Katherine Hepburn.—**ALAS EN LA NOCHE**, por Myrna Loy y Gary Grant.

CINE MARINA

Hoy: **VAMPIRESAS 1936**, por Dick Powell y Gloria Stuart.—**LUFONINI** (el terror de Chicago), en español, por José Ebor y Mariju Gómez. Completará el programa otras películas.

CINEMA GOYA

4'30 tarde y 8'45 noche, extraordinario programa: **CARNE DE ESCANDALO**, por Fay Wray.—**INSTANTES ALGIDOS** (deportivas).—**FAZ EN LA TIERRA** (dibujos en colores).—**QUEREME SIEMPRE**. Una verdadera joya musical. Creación de GRACE MOORE.

PALACIO CINEMA

Maldonado, esquina Embaj

Hoy: **EN EL LUGAR DEL CRIMEN**. Revista cómica.—**THREE MURDERS**, por Myrna Loy e Irene Dunne.—**RASCANDO EL VIOLIN**, precioso dibujo.—**AMOR EN MANOBRAS**. Interesantísima película en español, llena de emoción, intriga y sano humorismo. Interpretada por Charito Leonis y Raquel Rodrigo.

POPULAR CINEMA

Hoy: **POR TODO LO ALTO**, revista.—**MICKEY, GRANJERO** (dibujos).—**AVENTURA TRASATLANTICA**.—**TE QUERO CON LOCURA**, por Rosita Moreno y Raúl Roulien.

Trinquete de Pe'ayo

Primer partido.—Fuster y Juliet (rojos), contra Lloco 2.º y Vaquero (azules).

Segundo partido.—Chelat, Lloco 1.º y Micalet (rojos), contra Guara, García y Sánchez (azules).

CINE SOROLLA

Hoy: **REVISTA**.—**MANDALAY**, por Kay Francis.—**VIAGE DE IDA**, en español, por William Powell y Kay Francis.

MUNDIAL CINEMA

Hoy: **VAMPIRESAS 1936**, por Dick Powell y Gloria Stuart.—**LUFONINI** (el terror de Chicago), en español, por José Ebor y Mariju Gómez. Completará el programa otras películas.

Muy pronto aparecerá SEMAFORO

Revista quincenal, órgano del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

EL ACTO DEL FRENTE POPULAR EN JATIVA CELEBRADO EL DOMINGO

(Viene de la página primera)

El enemigo es fuerte; quien os diga que el fascismo está vencido, os engaña miserablemente, y tardará todavía en vencerse, porque tiene hombres, armas y dinero, que no os falta, que lo ha robado o comprado miserablemente.

Las barricadas de Extremadura no están defendidas por gente capitalista; eso no ocurre, porque no tienen coraje ni valor para tales hazañas. Han traído del África moros salvajes para asesinar a los trabajadores de España; han traído, además, la escoria de Europa, guardada en los cuerpos del Tercio, carne de proscrito, de presidio, que renegaron de su patria, gente delincuentes, los asesinos de profesión. (Aplausos.) Han vendido trozos de nuestra España, quienes dicen «Arriba España!», en todo momento; para conquistar su victoria han ofrecido la Coruña a Portugal, las Islas a Alemania, a cambio de camiones de trinitrotolueno y material de guerra, con lo que piensan sumir a nuestra España en la más triste miseria. Es fuerte el enemigo, y sin conciencia son quienes con una religión en los labios, que no sienten en el pecho, y un amor a España que nunca han tenido, se llaman hijos de España y como miserables venden su patria al extranjero. (Aplausos.)

Es potente el enemigo que tenemos que vencer; es a ese enemigo al que hemos de destruir.

En los frentes de Extremadura y de Castilla, en los del Sur y del Centro, se está escribiendo una página con sangre de hombres antifascistas. Se trata de la vida o de la muerte de la vida de millones de ciudadanos que están dando su sangre por la causa del antifascismo, y mientras otros cómodamente sentados en mullidos butacos explotan miserablemente a la clase trabajadora. En los frentes de Teruel, de Talavera, en el Norte de Granada, están ocurriendo páginas terribles de la guerra civil. Allí hay hombres hundidos en la nieve hasta la cintura o en el barro mezclados con la sangre derramada por los héroes que luchan, dando su pecho a las balas para cortar el avance de los fascistas.

Cuando el fascismo entra en un pueblo arrasa las viviendas, sin reparar si éstas son de elementos de derechas o de izquierdas. Donde han llegado los moros han saqueado las de los elementos ricos, porque en ellas había más valores para llevarse que en las buhardillas de los trabajadores. Los pueblos tienen una vez cada cien años la oportunidad de liberarse, y si la abandonan, caen bajo la opresión de una dictadura. En Italia, cuando los obreros empezaron a gozar de sus reivindicaciones, comenzaron una revolución desorganizada, creando por los pueblos un bajo espíritu que dio por resultado el que el mismo caudillo de las masas trabajadoras declarase el boicot a la revolución, marchando sobre Roma con un ejército organizado, imponiendo la dictadura burguesa. Si hacemos una revolución desorganizada, pondremos en peligro la causa del antifascismo, porque el terror suma a los pueblos en una sumisión aparente, pero por dentro de los mismos circula el espíritu de rebeldía que un día triunfará, imponiendo el fascismo. Al día siguiente de la revolución vamos a terminar con los terratenientes, con los banqueros y con la esclavitud, y la miseria de las clases proletarias. Vamos a formar una España nueva que no conozca la esclavitud, sino la libertad, y cuando esto es así bien vale la pena y el sacrificio que no es más que el alimento de la revolución.

No pasará el fascismo si entre nosotros existe la unidad proletaria, el respeto al Gobierno de la República, porque el que no hace esto es fascista. Hagámoslo por nuestros hijos y por esos niños demacrados que llevan el germen de la tuberculosis, que viven en buhardillas, en el último estrato social.

Debemos acabar con lo siguiente: el gorro de la Guardia civil ha sido símbolo de esclavitud y no podemos consentir en manera alguna que ahora el gorro del miliciano venga a cumplir misión análoga. (Aplausos.)

Pocas palabras, ya muy pocas; el sentido constructivo de la revolución es muy distinto del demagógico; hay que liquidar todo lo arcaico, pero de una manera positiva. Hay compañeros que creen que para haber revolución hay que quemar iglesias, papeleras, etc., pero la experiencia revolucionaria nos da día a día el verdadero concepto revolucionario enseñándonos que eso no sirve para nada. Así, vemos que el aquí en Jativa se hubieran demolido las iglesias, las casas de los burgueses, etc., como se ha hecho en muchos pueblos, ahora no podríamos estar instalados en los lugares que ocupas, tampoco conducir a nada quemar los papeles de la propiedad privada, si se tiene en cuenta que los originales se encuentran registrados en Madrid, y además, que ese papel hubiera servido, transformado en las fábricas, para hacer un nuevo papel con que podríamos editar nuestros periódicos. La Revolución es construcción; no se hace para que todos sean miserables, sino para llegar a ser todos elevados a la categoría de los hijos de los ricos. Debemos dar cultura a las masas trabajadoras para que éstas puedan dar unos trabajos lo más fructíferos posible.

El sacrificio de la vida colectiva nos señala un camino recto, el de la liberación, el de la unidad proletaria.

Compañeros antifascistas: Esos que dan sus vidas haciendo un dique con sus cuerpos, ofrecen su existencia a la causa de la libertad. No será mucho pedir que nos unamos como un solo hombre, dejando a un lado los apellidos tradicionales del partido, que nos unamos fraternalmente para que las páginas de la historia de la revolución sean completamente limpias de crímenes, y así, cuando venzámos al fascismo en el frente, hay que romper los fusiles, que son armas de destrucción para entre todos nosotros destruir los regímenes que hay que imponer. Y abriremos los brazos en abrazo fraternal para que se una toda la familia proletaria. (Ovación y largos aplausos.)

El compañero Tundidor ya ha expuesto la posición de las Juventudes Socialistas y su programa tiene como básico fin el evitar que en la vanguardia caigan las Juventudes en una demagogia.

A estas horas, en el Teatro de Valencia están todos los jóvenes trabajando por la victoria antifascista. Es preciso que recordemos en cada momento lo que os decía el compañero Tundidor, no vamos a cambiar el gorro de la guardia civil por el del miliciano; esto no debe ser, ni tampoco que un partido imponga su voluntad. Al Partido Socialista le interesa rescatar en gran manera que no se puede hoy dar esa hegemonía a las organizaciones obreras porque yo os voy a dar a conocer hechos reales, tales como han pasado no hace mucho tiempo, hasta quince días, se hizo en Valencia una asamblea de todos los trabajadores de cobollos, y se acordó mandar una cantidad de este producto a Inglaterra; una vez allí les dijeron que no querían cobollos de la U. G. T. ni de la C. N. T., sino de «La Luchadora», de «La Barrica», etc. Es preciso que el pueblo de Jativa, al igual de los demás, contribuya al aplastamiento del fascismo, de la guerra civil y después ya habiéremos, y dremos si tiene que ser así o de otra manera.

Se ganará la guerra. (Aplausos.) Y nada más.

En estos duros y difíciles momentos de la guerra civil, el Partido Comunista necesita compañeros que ante el pueblo laboren para plantear y ajustar aquellas normas imprescindibles, para lanzar aquellas consignas inmediatas que señalen el camino de la victoria antifascista.

En estos instantes, en que cada cual con su propia responsabilidad, se adhiere a la lucha, el Partido Comunista necesita recordar aquellas consignas que sirvieran de base a la preparación de la lucha antifascista. El Partido Comunista precisa sentir de una manera categórica aquellas orientaciones que fueron trazadas ayer y que tuvieron como fruto la lucha del proletariado contra el fascismo.

Yo siento profundamente que no haya entre nosotros un representante de la C. N. T. En Barcelona sí que se ha realizado el frente único. Yo siento que no estén aquí, porque podríamos recordarnos lo que fué motivo de la creación del Frente Popular y lo que fué motivo entonces de discusiones duras antes del triunfo de la campaña electoral el día 16 de febrero. Frente Popular sí que se sigue censurando. Frente Popular en el cual se hallan representados los Partidos políticos y organizaciones similares. Los republicanos que han sabido cumplir su deber en los momentos actuales de la Historia de España. Hay que afirmar de una manera rotunda que han sido leales, que han cumplido sus compromisos mejor que algunos sectores de la clase trabajadora que se dedican a realizar actos que van en contra de la unidad política. (Aplausos.)

Cuando estos partidos republicanos han guardado con la clase trabajadora aquella sinceridad que los caracteriza, hay todavía elementos sin control que llegan a las tribunas de los pueblos a pronunciar discursos donde se insulta a los compañeros republicanos. Se dice que éstos deben cavar su fosa, pero los partidos verdaderamente republicanos han abierto las puertas a los trabajadores, porque si la República no hubiera estado en manos de Azules se hubiera entregado al fascismo sin resistencia. (Aplausos.)

La formación del Frente Popular se debe a una consigna del Partido Comunista. A unos sectores republicanos los pareció a primera vista que se trataba de una maniobra del Partido Comunista; a otros sectores de la clase trabajadora les pareció que el Partido Comunista se republicabilizaba. La Historia nos ha demostrado que aquel Frente Popular era la única bandera posible de lucha para poder llevar a la clase trabajadora a una victoria decisiva.

El pequeño campesino está con nosotros y no se le puede robar y quitar. Quien se dedica a actos de pillaje contra el pequeño campesino es un contrarrevolucionario. (Aplausos.)

La guerra civil tiene dos frentes de combate: la vanguardia y la retaguardia, y nosotros hemos de deliberar claramente cuál es la misión de uno y cuál de la otra. A la vanguardia se va a implantar el comunismo libertario, ni la República socialista, ni el Comunismo estatal; se va a limpiar el pueblo de fascistas, a paralizar la marcha de los fascistas, a asegurar a la clase trabajadora contra posibles ataques. A la vanguardia se va a establecer un orden revolucionario, el orden revolucionario que nace de la dignidad de nuestras propias organizaciones. Cuando ya tengamos vencida la guerra y volvamos a nuestras Casas del Pueblo, a nuestros Sindicatos, ya deliberaremos sobre el régimen que hay que implantar, que será el que propongan los que hayan demostrado más organización en la lucha. (Aplausos.) A la vanguardia se va a respetar al pequeño campesino y a poderlos consentir que los campesinos

tengan; que verse obligados a hacer esta pregunta: «¿Con cuánto estamos los campesinos?» Si queremos constatarlos diciéndoles que con nosotros, hemos de ser sus auténticos defensores.

Además, en la retaguardia se plantea la necesidad imperiosa de responder a una sola disciplina. En la retaguardia se plantean los mismos problemas que en la vanguardia; responder a un solo mando. Y, ¿cómo se puede tolerar, camaradas, que se crea que la guerra se pueda vencer en los frentes de lucha sin unidad y disciplina? La disciplina no ha de ser aislada porque la guerra actual no es una guerra a estilo del siglo XIX, sino una guerra con todo el aparato moderno.

¿Cómo se puede tolerar que haya individuos que por llevar estrellas, en el pecho se llamen jefes de columna? ¿Cómo nosotros podemos tolerar que la guerra se entregue en manos de individuos que la van a entregar al fracaso? Nosotros pedimos que la responsabilidad recaiga sobre un mando único, pero que no nos suceda lo que nos sucedió en el frente de Guadarrama, en donde a unos compañeros se les ocurrió colocar una bandera en el picacho de una loma, y el enemigo, que estaba a treinta pasos de ella, poco tiempo después la conquistó. Y cuando esos compañeros volvieron a contar su hazaña el enemigo comenzó a hostilizarnos, causándonos bastante daño.

No podemos tolerar que la guerra esté desorganizada. Si no creamos un mando único, la guerra se habrá perdido.

En la retaguardia hay individuos que creen que la revolución ha venido a convertirse al propietario en esclavo y viceversa. Nada más lejos. La revolución es intensificar la producción y por ello es absurdo que si trabajáis el calor o diezéis horas en provecho del cacique, en los momentos presentes en que trabajáis en provecho de vosotros mismos, dejáis las bases de trabajo que marcan una jornada de ocho horas. Los trabajadores del campo deben darse cuenta de que la cosecha que están recogiendo ha de ir al frente para mantener la vanguardia y que los que allí están padeciendo frío, entre la nieve, con el fusil al hombro, no dicen si tienen una jornada de ocho horas o de veinte. (Aplausos.)

En todos los pueblos tenemos Comités Ejecutivos, Populares responsables que están constituidos por delegaciones de nuestras organizaciones políticas y sindicales. Ellos son los responsables de lo que ocurre en la retaguardia, y huelga decir que nadie tiene derecho a actuar por su cuenta. La incautación de las tierras no debe realizarse más que por los Comités Ejecutivos responsables, y las organizaciones de los campesinos han de repartir las tierras no entre los familiares de los directivos, sino entre aquellos que no posean una pulgada de tierra, y que, en cambio, se están muriendo de hambre. Si hoy reparáramos la tierra entre los que ya poseen no encontráramos con el problema de que mañana, al año que viene o al año de cuatro años, si les dejamos, estos revolucionarios de ahora serán unos caciques tan repugnantes y tan sinvergüenzas como el primero. (Aplausos.)

Hemos de repartir la tierra y hemos de pensar que hay un modesto obrero del campo al que no podemos perjudicar en lo más mínimo, al pequeño propietario que cultiva sus tierras.

No es hora de perder el tiempo en preparar un nuevo régimen cuando todavía estamos amenazados por el fascismo. Para ganar la guerra civil hemos de defender la República democrática.

Camaradas campesinos, nosotros no os podemos perjudicar porque si tal cosa hicieramos vosotros seriais nuestros enemigos. Os prometimos en la campaña electoral que la tierra sería para los que la trabajan. Decíamos aquello y lo hemos mantenido después: la tierra de los caciques, de los señoritos fascistas, de los terratenientes y de la Iglesia la hemos repartido a los campesinos para que la trabajen.

Si queremos que la tierra sea de todos y para todos y arrancamos al pequeño campesino de su campo para llevarle a trabajar el campo ajeno, aquel campesino trabajará este campo con mucha menos fe que aquel campo que trabajaba todos los días. Es por ello por lo que hay que respetar al pequeño propietario su tierra.

No hay que perder de vista que nosotros estamos gastando hoy todavía las existencias producto de la burguesía, que estamos viviendo y consumiendo a expensas de lo que se ha producido durante la vida burguesa y que si no procuramos producir cosas por nuestra parte veremos qué pasa cuando esto se acabe. Entonces nos moriremos de hambre.

Nosotros necesitamos sentar unas bases para la nueva economía; necesitamos dar al campesino una seguridad absoluta en su triunfo.

¿Cómo vamos a hacer un ensayo socialista con la tierra si no tenemos una coordinación de fuerzas en todo el territorio? ¿Es que, acaso, no es uno de los problemas que se han planteado ya en España?

Lo que interesa no es enviar a los mercados ingleses naranjas de la U. G. T. de la C. N. T., ni podemos decir que Alemania no hay que enviar naranjas porque es un país fascista. Lo interesante es que nuestras naranjas se vendan, pues de lo contrario nosotros quedamos sumidos en la miseria. Hemos de llevar hasta el último extremo nuestra semanza.

Una vez exterminado el fascismo ya veremos si los cultivos se hacen colectivamente o de una manera personal. Para intensificar la producción hace falta el aumento de brazos en los talleres, en los campos y en las fábricas. Los milicianos que marcharon con el fusil al frente han dejado huecos en estos campos, talleres y fábricas. Ya es hora de ser un poco pesimistas, sin que esto quiera decir que perdemos el optimismo y perdemos la guerra. La victoria es nuestra; pero hace falta que nuestras compañeras sepan que deben hacer también un esfuerzo y deben colaborar con los hombres porque se juegan la vida de sus compañeros, de sus hermanos y de sus novios, y que abandonen un poco los espectáculos públicos del cine, del baile, los coloritos y la pintura. (Aplausos.)

Tenemos por delante un problema candente de orden público. El orden público está amenazado por grupos aislados e incoordinados por los que no responde ninguna organización, que suman a los pueblos en el terror, cometiendo toda clase de crímenes. Son asesinos y

delincuentes profesionales, de quienes nadie responde. Si nadie responde por ellos, llámense como se llamen, son enemigos del pueblo. Para esos fasciosos no hay más que un camino: El de la justicia. Quien es anarquista no puede realizar estos actos. Los compañeros pertenecientes a estas organizaciones allá en Zaragoza luchan como héroes junto con nosotros e igual hacen en Madrid y demás frentes. Yo afirmo que se trata de una serie de bandoleros que se han introducido en las organizaciones políticas y sindicales y que realizan esos actos pagados por no sabemos qué moneda. (Aplausos.)

Hay otro problema candente que nosotros hemos de precisar y lo hemos de precisar con toda nuestra responsabilidad. ¿Basta ya de sangre! Esta es la consigna: «Basta ya de sangre! Si realmente hay elementos peligrosos en el pueblo, se les detiene y se cumple con ellos la justicia popular de una manera inexorable. Hay que dejar que se defendan. Hay que llevarlos al Comité Ejecutivo Popular para acabar con el espectáculo vergonzoso de encontrar cadáveres por las carreteras. Necesitamos ser responsables de nuestros actos. Castigar a aquel que sea un auténtico fascista o realice actos en contra de nuestra propia revolución.

Si nos encontramos con obreros del campo que mientras duermen sobre la tierra, su mujer tiene que ir a limpiar a casa del cacique, y que debido a las circunstancias pertenecían a Derecha Regional, estos no son fascistas, son unos obreros católicos llevados a la Iglesia por el dominio del Señor. A estos no hay que fusilarlos, hay que decirles: «Aquí no hay más Dios que el trabajo y más casa de Dios que la Casa del Pueblo». (Aplausos.)

Si algún miliciano se dirige a sus compañeros y les dice: «En la casa tal vivo un fascista», se debe detener al denunciante y al denunciado y se les lleva al Comité y si hay hechos concretos que demuestren la culpabilidad del denunciado se debe cumplir la justicia con él, pero si ha sido un engaño se cumple la sentencia con el denunciante. (Aplausos.)

Todos estamos expuestos a un resentimiento viejo, a un rencor personal y lo mismo que cada gentes de derechas caen también compañeros nuestros, porque hoy los fascistas están ya en nuestras organizaciones y aunque digan que son de la C. N. T. o de la U. G. T. continúan siendo fascistas y procuran nuestra desunión para apastarnos. Necesitamos limpiar nuestras casas de toda la gente fascista. En esta tarea hemos de observar mucho tiento para no cometer ningún error.

Hay que saber individuos que ayer fueron de la Derecha Regional y que hoy se hallan convencidos de que deben militar con nosotros. Nosotros debemos de acogerlos, pero debemos tenerlos vigilados por lo menos hasta que acabe la guerra civil. (Aplausos.) No se puede tolerar que vengan hoy individuos a nuestras organizaciones y que se pongan al frente de nosotros para traicionarnos en el momento oportuno. Nosotros hemos de acoger a aquellos que tengan un historial limpio y no obstante, teniendo los vigilados.

Las mujeres capuchinas siempre han tenido el defecto de ser demasiado habladoras. En los momentos actuales deben corregirse, pues de una palabra de ellas depende a lo mejor la vida de los trabajadores que luchan en el frente. No debe saber más de lo que a nosotros nos interesa que sepan. Nuestras compañeras forman corrillos en los mercados, en las tiendas y en las colas de las calles, y se cuentan todas las novedades y hasta se atreven a dar soluciones a la guerra. El silencio ha de dominar por completo y han de hablar solamente aquello que sea necesario, puesto que hay muchos enemigos que se ocupan de recoger lo que les interesa para comunicarlo a los fascistas. Hemos de procurar que cuando organicemos, por ejemplo, un convoy de víveres, no se entere nadie, porque dijo puede ser causa de un bombardeo.

También debemos evitar que lleguen noticias de que en la columna tal o cual han muerto tres milicianos, porque ese número de muertos al cabo de unas horas llega a alcanzar a todos los componentes de las columnas perdidas. Y se da el caso de que estas noticias falsas lleguen a oídos de las familias que tienen a alguien en el frente y desde ese momento no se encuentran tranquilas hasta que reciben noticias contrarias de los mismos. Todo esto son pequeños detalles de la retaguardia que, sin embargo, son fundamentales para el porvenir de la guerra.

Otra de las consignas que hay que cumplir es que no debe haber ni un solo fusil en la retaguardia paralizado y muerto. Nosotros necesitamos decirnos que hay infinidad de camaradas nuestros en Teruel que muchas veces no pueden salir al combate por falta de fusiles. Si los que están en las ciudades y tienen fusiles tienen coraje, que vayan al frente y si no tienen coraje, vosotros solos los que debéis de arrancarlos de sus manos y no debéis de permitir que lleven el fusil y el mono y el corraje para luchar por las calles como señoritos presumidos. (Aplausos.)

Hay organizaciones que quieren que lo dicho anteriormente continúe, para mostrarse orgullosos de que tienen más gente movilizada. Pero esta gente movilizada sólo sirve para tomar café. Eso no es una movilización, sino que es colaborar por la causa fascista.

Por eso, camaradas, yo quiero que colaboréis y ayudéis todos para que se cumplan todas estas consignas. Pensad que os va a costar sacrificios y esfuerzos. Si no cumplimos con nuestro deber, daremos paso a los fascistas asesinos. Es preciso que luchemos y luchemos hasta la última gota de sangre. Es cierto que costará lágrimas y dolor. El parto de una madre para que sea fecundado va acompañado de lágrimas y de dolor. Si la España progresiva nace de nuestras lágrimas, nuestro dolor y nuestra sangre, será fecundo el parto. Hemos de sacrificarnos y servir al pie de la letra aquel grito admirable de «Pasiónaria» cuando dijo: «El pueblo español profiere morir de pie a vivir de rodillas.» (Ovación clamorosa.)

ANGEL MOLINER

Por Iquidación Republicana

Camaradas: Han sido de tal claridad las consignas lanzadas en la mañana de hoy, que han resonado vibrantes como clarines de guerra. A mí me toca en estos momentos, en vez de contar esto

acto, pasar la página final. Y la misión que a mí se me reserva, al igual que en la última página de un libro, es decir: Se imprimió el día tal en la sección tal, y sólo tengo que decir que este acto ha tenido lugar el día tal de los tal de mil novecientos treinta y seis en el Gran Teatro de Jativa.

Yo vengo a hablar en nombre de Izquierda Republicana y sin embargo yo no sé en qué se diferencian un socialista de un comunista y de un republicano. Yo sólo sé que todos somos iguales dentro del Frente Popular. Podemos decir que no existe más que el Partido Único del Frente Popular.

Vosotros habéis oído la voz autorizada de vuestro camarada Tundidor, verbo vibrante y oración magnífica.

Y se decía aquí por el camarada López Fandos, en palabras de cortésia, que yo agradezco, como al partido de Izquierda Republicana ha cumplido con su deber.

No es posible que cuando la lucha haya terminado, los partidos políticos retrocedan o sean un estorbo para el avance de la sociedad Republicana: veces el partido de Izquierda Republicana ha dicho que no se asusta ante ningún avance social, que no se asusta ante ninguna conquista del proletariado, que de la misma manera que lucha en el frente, está dispuesta a luchar en la retaguardia.

Puesto que los camaradas que han hablado tan magistralmente lo han hecho a vuestros corrales, yo quiero dirigirme un poco a vuestra inteligencia.

¿Por qué a los partidos republicanos no los puede asustar ni les asusta ningún avance social? Porque el partido de Izquierda Republicana se ha dado cuenta de que el 18 de julio se cerró el libro de Historia de la España vieja y se abrió el libro de la España nueva.

El avance social asusta principalmente a las gentes de mentalidad burguesa. A estas gentes parece que les asusta lo de la dictadura del proletariado.

El Frente Popular no puede terminar el día que termine la guerra, sino que se sentirá más robusto el día en que la guerra se gane. El Frente Popular tiene una misión histórica que cumplir que tiene que realizar con el apoyo de todos. Los elementos de Izquierda Republicana den su sangre y su vida en el frente de batalla y en la retaguardia se preocupan de organizar la nueva economía.

La Historia nos cuenta orgullosa que hubo una época en que en España no se ponía el sol. Nosotros luchamos para que cuando el fascismo quede aplastado definitivamente en España, tampoco se ponga el sol de la libertad y de la justicia que con su sangre conquistó el pueblo generoso y trabajador. (Grandes aplausos.)

El presidente excusa la no asistencia al acto del representante del Partido Comunista, que está ocupado en trabajos del frente, y da por terminado el acto.

Apertura de curso de la Universidad Popular, F. U. E.

El lunes tuvo lugar en Valencia un verdadero acontecimiento para la cultura del pueblo: la apertura de curso de la Universidad Popular que la Federación Universitaria Escolar viene ya organizando varios años y a la cual las actuales circunstancias han dado por fin todo el alto valor de su significación.

La alta cifra de su matrícula, que excede de los mil alumnos, muestra de una manera clara que es el anhelo de cultura que late en las conciencias proletarias de nuestro país y que no aspira para manifestarse sino la ocasión propia y el cauce adecuado.

Vamos a dar nuestra ligera impresión del acto que ya hemos calificado de magnífico, hasta el punto de superar, con un alto valor de símbolo, todo lo que en el orden de la cultura popular ha tenido lugar hasta ahora.

Escenario el Paraninfo de la Universidad. Pero no el típico, sino un Paraninfo que trasciende calor de humanidad y un aire de sinceridad, junto al do tener hasta este momento, junto al intelectual —profesores, estudiantes—, el obrero que acaba de dejar su trabajo manual para, voluntariamente, acudir a aumentar sus conocimientos en una magnífica multiplicación de su capacidad de energía. Ha desaparecido del Paraninfo el estudiante de ventrillo y cabeza vacía. Y sobre este ambiente, flotando como un fantasma trágico, la obsesión de la guerra y el ánimo firme para que la victoria sea definitivamente nuestra.

Al lado de los dirigentes de la F. U. E., el Rector y Vicerrector de la Universidad oficial.

Los camaradas Orozco y Muñoz Soler, presidente y secretario de la Universidad Popular, dirigieron unas breves palabras de salutación a los trabajadores alumnos y de orientación sobre las diversas materias de enseñanza, locales, horas, etc.

A continuación don José Puebo pronunció unas palabras salutaras de unión, sobre la significación del acto y sobre el nuevo concepto y misión de la cultura en estos momentos. Se extendió en consideraciones sobre el amplio horizonte que se abre magnífico a los impulsos de cultura que el pueblo siente tan hondamente. Expresó su confianza en el pueblo y en la victoria, en todos los órdenes sobre el fascismo. Esas manifestaciones fueron acogidas con gran entusiasmo por los alumnos que encontraron en ellas el eco de su pensamiento y de sus aspiraciones.

Muñoz Soler, conserje general de la F. U. E., cerró el acto con estas palabras:

«En la antigua Universidad, estos actos se celebraban con la frase de ritual: «En nombre de S. M.» Nosotros decimos en estos momentos: «Queda abierto el presente curso en nombre de la Libertad, de la Paz y de la Cultura, defendidas tan generosamente en el frente de lucha por nuestros hermanos.»

Farmacia LA MORERA. Barcas, 13

Abierta toda la noche

Guardapolvos

Las mejores. Barato de Gracia.

Por el Partido Socialista Obrero Español. (Se expresa en valenciano.)

Al pueblo de Jativa voy a decirlos,

GASPAR VILAR

Archivos Estatales, cultura.gob.es

Archivos Estatales, cultura.gob.es

NOTA POLITICA

Optimismo. Por todas partes, optimismo. Fracasa el bulista, el desaprensivo que aprovecha los silencios de los lunes...

La guerra tiene connotaciones a las que el pueblo debe acostumbrarse. No todos los días son victorias para nosotros...

El Gobierno de la República sigue manteniendo todos los lazos de contacto con los frentes de lucha. Cada día que pasa asegura más la eficacia ofensiva de sus soldados...

Y así sucede que, cuando nuestras tropas leales ocupan o sitian una plaza fuerte, se tiene por descontado que lleguen todos los refuerzos imaginables para los sitiados...

En el frente de Málaga nuestras fuerzas destruyen un convoy rebelde

Málaga. — Existe una actividad en el sector de El Burgo, donde las fuerzas milicianas y del ejército realizan constantes y valerosas incursiones en la zona enemiga.

Estos hechos llevan como principal objetivo el corte de la comunicación ferroviaria que los rebeldes tienen con Algeciras.

Deserciones en las filas facciosas

Continúan presentándose en las filas del ejército republicano soldados desertores de las filas enemigas.

La aviación facciosa fracasa en su intento de bombardear Málaga

Málaga. — En las proximidades de la colonia Santa Inés ha sido hallada una bomba de aviación sin estallar.

Hacia la unidad absoluta de la retaguardia

Castellón. — Benito Pavón, abogado de la C. N. T. de Barcelona, se entrevistó con el diputado socialista Sapiano, cambiando impresiones encaminadas a unir todas las fuerzas...

Violentos combates en las posiciones de Robledo

En la mañana de ayer nuestras posiciones de Robledo de Chavela, fueron nuevamente objeto de la ofensiva facciosa.

En Somosierra el enemigo no se decide al ataque que venía preparando

En el frente de Somosierra, desde hace dos días, se observaron maniobras que parecían anunciar una próxima ofensiva.

Los restos mortales del heroico comandante Ristori, expuestos en las salas del Museo Naval. — El desfile de público fué interminable

En el Ministerio de Marina se estableció la capilla ardiente, donde fueron instalados los restos mortales del comandante Ristori.

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones

Disponiendo que el pago de los jornales a los conductores civiles de organizaciones sindicales, batallones especiales, cuerpos, etc., se verifique los días 10, 20 y 30 de cada mes...

Prendas de abrigo para los milicianos

Málaga. — La colonia inglesa de la barriada de Torre Molinos ha destinado 1.100 pesetas para la compra de prendas de abrigo.

LA OFENSIVA

Ha muerto heroicamente el comandante Ristori. — En Bargas se le ocasionan al enemigo más de un millar de bajas

La muerte gloriosa del heroico comandante Ristori

La noticia nos ha sorprendido a todos con su claridad brutal. La primera noticia nos ha sorprendido a todos, sin duda porque todos creíamos, como él, en su buena estrella.

En una de sus audaces incursiones más allá de la línea de fuego, la muerte nos lo ha arrebatado. Ha sido en el sector de Ollas-Bargas. Ristori, con un grupo de hombres adictos como él a la causa popular...

"La lucha es a muerte, y el que pierda sabe que ha perdido para siempre"

Discurso del camarada Uribe, ministro de Agricultura, en Albacete

Albacete. — En el Teatro Circo se celebró un mitin organizado por el Radio Sur del Partido Comunista, hablando entre otros oradores el ministro de Agricultura, camarada Uribe.

El pueblo alicantino en masa agradece la ayuda de la U. R. S. S.

Alicante. — Se celebró una manifestación en homenaje a los tripulantes del buque soviético «Nova», concurriendo la ciudad en masa.

En enero de 1917 ingresó como aspirante en la Escuela Naval Militar de Cartagena, y en diciembre de 1919 obtuvo la graduación de guardia marina.

En 1923 pasó al cuerpo de Infantería de Marina y fué nombrado ayudante del batallón expedicionario de dicho cuerpo.

Como capitán tomó parte en el desembarco de Alhucemas. Durante estas operaciones demostró su valentía y sus conocimientos militares y marinos.

Se reúne la Generalidad

Barcelona. — Se ha reunido el Consejo de la Generalidad. Ha tenido carácter extraordinario, por asistir al mismo el presidente de la Generalidad.

Entierro de dos heroicos aviadores

Barbastro. — Ayer tarde se efectuó en Sariñena el entierro de los cadáveres de los aviadores capitán Luis Aguilar, alférez Ferrer, sargento Juan Fernández y bombardero Navarro...

Suances (en la provincia de Santander), zona internacional

Santander. — En el pueblito de Suances ha quedado establecida la zona internacional. Se trata de un hotelito adquirido por todos los cónsules de los países de todo el mundo en Santander...

Detalles del combate de ayer en el frente del Centro

La ofensiva de nuestras fuerzas arroja a moros y legionarios

Se conocen algunos detalles del combate de ayer en Cerro Cartagena. La lucha se desarrolló entre los cerros cercanos a las Navas, lejos de los parapetos revolucionarios.

En el sector de Barbastro los facciosos cesan en su ofensiva

Barcelona. — El consejero de Defensa ha facilitado esta noche el siguiente parte: Sector de Barbastro. — Las fuerzas facciosas, después del castigo sufrido en el día de ayer en su fracasado ataque...

Azaña, en Barcelona

El Presidente de la República pasó ayer tarde por la ciudad, llegando hasta el Tibidabo, donde estuvo unos momentos.

Ortega y Gasset habla por radio

Eduardo Ortega y Gasset, por el micrófono de la radio, ha pronunciado una conferencia en la que condena la sublevación fascista y elogia calurosamente la actuación de nuestro ministro de Estado.

Importante disposición de Hacienda

Durante la celebración del Consejo se facilitó a los periodistas la siguiente nota: «El ministro de Hacienda, atento al restablecimiento de nuestro exterior y deseo de satisfacer atrasos procedentes de etapas anteriores de Gobierno...

El uso de insignias en los buques del País Vasco

Bilbao. — Se ha publicado un decreto del Gobierno vasco sobre uso de insignias en la flota mercante del País Vasco.

En el frente vasco, sin novedades

El parte oficial de ayer de las operaciones en el territorio vasco, dice: Sector de Elgueta. — El enemigo ha intensificado el fuego contra nuestras posiciones...

Se reúne el Consejo de ministros

Madrid. — Desde las seis de la tarde hasta las diez y cuarto de la noche estuvo el Gobierno reunido en Consejo.

Buenas noticias del sector del Centro

Madrid. — Desde las seis de la tarde hasta las diez y cuarto de la noche estuvo el Gobierno reunido en Consejo.

En el frente vasco, sin novedades

El parte oficial de ayer de las operaciones en el territorio vasco, dice: Sector de Elgueta. — El enemigo ha intensificado el fuego contra nuestras posiciones...

En Santander hay exceso de presos

Santander. — En vista del exceso de detenidos, se han habilitado prisiones en el Distrito.

"Juventud", diario

Hay un aparcamiento al primer número del diario denominado «Juventud».

ANTIFASCISTA

En Oviedo, la jornada de ayer fué favorable a las fuerzas leales. -- Las milicias vascas están actuando admirablemente

Balance de tres meses de lucha

Tres meses de guerra. El domingo se cumplió el tercer mes de la iniciación del movimiento fascista. Tres meses de lucha heroica del pueblo español, que comenzó combatiendo a pecho descubierto frente a las armas que el Estado confiaba a un grupo de generales rebeldes.

abundancia. Estos refuerzos fueron férreamente detenidos y diezmados en el frente occidental de Asturias. En las últimas horas, una columna ha intentado pasar a toda costa, y dos batallones fascistas han sido aislados del resto de las fuerzas gracias a la habilidad estratégica del mando. Oviedo entero se llenará de nuestras banderas en fecha más próxima que lejana.

EL ATAQUE A MADRID

Hemos dejado, a propósito, para el final el examen de la diferencia de situaciones en el centro de España entre el 18 de julio y hoy.

Cuando el pueblo combate sin tregua, cuando se decide la suerte de España y de la democracia, no se puede mentir. No hay derecho que autorice a mentir. Por el contrario, conviene a nuestra victoria clavar la verdad en todas partes, informar en la retaguardia y en los frentes con absoluta veracidad. La moral no se obtiene con engaños, sino con verdades. Si son favorables como si son adversas, porque en la guerra no siempre se gana siendo los adversarios de igual fuerza, y se pierde con mucha frecuencia cuando uno de ellos es superior en cualquier aspecto. En nuestra guerra lo somos nosotros y lo son los enemigos. Ellos, en armas; nosotros, en valor y en saber por qué se lucha. De este equilibrio han nacido victorias y han nacido derrotas.

Sobre Madrid han acumulado los fascios todos sus esfuerzos. Los amos internacionales de la canalía que combate contra España han ordenado la conquista de Madrid. Pudiera ser ésta la clave del triunfo, y el fascismo no lo ignora. Tomar Madrid significa apoderarse de los resortes materiales del mando, vengar la gloriosa resistencia antifascista de sus habitantes y dar estilo oficial a la subversión. Por eso desde hace algún tiempo los esfuerzos de los enemigos se centran sobre Madrid.

Avanzaron por la línea de Extremadura. Un día fué Orpesa, otro Talavera, otro Santa Olalla. Nuevas posiciones pasaron a su poder, algunas de mayor importancia que las citadas. Al mismo tiempo desencadenaron una violenta ofensiva sobre la línea de San Martín de Valdeiglesias, Cobreros y extramuros del frente por todo el margen del río Tago. Y precisamente en las últimas horas han adelantado sus líneas en torno a la capital de la República.

No existía esta amenaza en julio. Existió hoy, esta amenaza por razones del enemigo, exceptuada por progresos propias la franja norteña de la frontera francesa, que han conseguido en el camino de Madrid. ¿Por qué? Sin que éstos sean momentos de analizar episodios pretéritos, pudiera cargarse a la diferencia de material, la responsabilidad del retroceso. Lo cierto es que ha llegado el instante de defender Madrid con las armas que tengamos, que si tenemos. El instante de que todos, absolutamente todos, ocupemos un puesto de guerra y nos decidamos a frenar de una vez y para siempre al enemigo. Madrid no es inexpugnable. No hay nada inexpugnable. Pero Madrid puede serlo si queremos que lo sea, y tenemos corazón para comenzar ahora mismo la magna obra, de la que dependen las vidas de nuestros hijos, nuestra propia vida, la vida de España.

De "Mundo Obrero"

LA LUCHA EN EL FRENTE ASTURIANO

Las heroicas milicias vascas ocupan la loma de Escampleado, que domina la carretera de Trubia.--Queda completamente cortada la comunicación de Oviedo con las columnas enemigas

Gijón. -- Ayer fué el día que más fieramente se combatió en tierras asturianas.

Nuestras fuerzas han sentido el acicate de la incursión de moros.

Ha ocurrido también un hecho de importancia halagüeña, que nos permite sentirnos optimistas respecto de futuros acontecimientos.

Se trata de la actuación vigorosa, contundente, de la columna Meave, de Bilbao.

Los milicianos vascos se han presentado en el terreno de la lucha con un espíritu tan formidable y disciplinado tan férreo, que el triunfo hubo que dárlo por descontado desde el primer momento.

En las primeras horas de la madrugada, en que se estableció el combate por la parte posterior del Naranco, atacaron al enemigo, y bajo una certera dirección fueron logrando todos los objetivos que se habían señalado.

De toda su actuación hay que destacar la toma de la loma de Escampleado, a la que atacaron furiosamente desde la mañana y cañonearon al atardecer, después de una acción violentísima de fusilería.

Se vieron obligados a atacar a pecho descubierto, y con bombas de mano llegaron a las trincheras enemigas.

Las bombas de mano, admirablemente manejadas por los vascos, despejaron la situación.

Se apoderaron de las posiciones, entre las que quedaron 80 cadáveres.

Se recogieron 24 cajas de municiones, un telémetro de campaña, ocho

mulos, una bandera monárquica, 62 fusiles y una estación completa de radio.

La loma de Escampleado domina la carretera de Trubia, y con esta cooperación queda completamente cortada la comunicación de Oviedo con las columnas enemigas.

Este triunfo de las tropas vascas tiene gran importancia, por lo que supone el haber cortado el contacto con los fascios de fuera y dentro de la población.

El gobernador de Asturias, Belarmino Tomás, felicitó efusivamente a los trabajadores vascos, que tan bravamente se han portado en la jornada de hoy.

Esta ha sido—dijo—la operación más importante llevada a cabo en el día de hoy, sin que esto quiera decir que en los demás sectores no se haya combatido.

En Oviedo se ha notado el mismo entusiasmo que los días anteriores.

Por la parte de la costa, la iniciativa la llevan siempre nuestras fuerzas. Se ha dicho con insistencia, aunque lo acogemos a título de rumor, que Aranda ha logrado evadirse de Oviedo en los primeros momentos de estupor, diciéndose que había llegado a Grado.

Hoy se han presentado en nuestras filas un cabo y un soldado de la columna gallega, que nos han asegurado que muchos de los compañeros que esperan el momento favorable para huir de las filas fasciosas.

De Oviedo continúa saliendo una enorme cantidad de gente, que, como en días anteriores, fué trasladada a distintos puntos de la provincia y debidamente atendida.

La ofensiva en el frente de Córdoba

Nuestra aviación bombardea las posiciones enemigas

En el frente de Córdoba las fuerzas leales continúan el reconocimiento. Nuestra aviación bombardeó ayer las posiciones enemigas.

Los rebeldes se refugiaron en el poblado, abandonando cinco automóviles que arrieron por efecto del bombardeo. La caballería realizó una incursión, descubriendo un grupo fascista que se dedicaba a trabajos de fortificación. Cogimos abundante material de guerra y ganado.

Cada vez es más intenso el cerco de Belchite

El enviado de Febus en el frente aragonés dice que el cerco de Belchite se va estrechando.

Dichas posiciones están dotadas de armamento automático, y constantemente se realizan incursiones hacia Belchite, apoderándose nuestras fuerzas de armamento y avituallamiento, que se ha encontrado oculto en una cueva.

Parte oficial de guerra

FRENTE NORTE Y NOROESTE.— En los sectores oriental y central, tranquilidad.

Las tropas leales continúan la gran batalla iniciada hace dos días con la columna rebelde que se dirigía a Oviedo.

En el día de hoy han sido rotas dos veces las líneas enemigas en el flanco derecho.

Los mineros desbordan heroísmo y entusiasmo, produciendo a los rebeldes pérdidas incalculables.

FRENTE DE ARAGON.— La aviación republicana bombardea intensamente las posiciones enemigas del Noroeste de la zona de Tardienta, habiendo tenido lugar tres combates con los aviadores fascistas.

Dos aparatos rebeldes y uno leal han sido derribados en el curso de esta acción.

Una patrulla fasciosa ha intentado un golpe de mano, siendo rechazada después de abandonar 25 muertos y bastante material de guerra.

Nuestras tropas ocupan en el sector de Barbastró-Huesca varias casas en las inmediaciones de esta última ciudad, habiendo destruido totalmente a un escuadrón de caballería mora que atacaba el ala derecha de la columna leal.

La artillería bombardea durante todo el día la ciudad de Huesca.

FRENTE DEL SUR.— Los sectores de El Carpio, Don Benito y Villanueva de la Serena han sido objeto de bombardeo por la aviación enemiga.

Las líneas de contacto con los rebeldes no se han modificado en este frente.

FRENTE DEL CENTRO.— En Somosierra y Paredes de Buitrago, ligera acción de nuestra artillería.

En Guadarrama, un golpe de mano de un pequeño grupo de milicianos ha dado por resultado la captura de un puesto enemigo, con sus diez hombres, con dos ametralladoras.

Nuestras fuerzas realizan en el Noroeste de Robledo de Chavela una incursión, produciendo al enemigo veintitantas bajas y quedando en nuestro poder muchos prisioneros.

Han iniciado tres fuertes columnas leales, en las primeras horas de la mañana de hoy, un gran ataque en el sector del Tajo.

El enemigo, después de una resistencia energética en la primera fase de la operación, se retiró con muchas bajas.

Nuestra aviación actúa con acierto y eficacia.

En el sector de Sigüenza la artillería fasciosa cañonea la posición de Cabrera, no teniendo lugar durante el día de hoy movimientos importantes de tropas en esta zona.

En los demás frentes, sin novedad. bilar de eficacia decimos victoria.

Varios fugitivos de los fascios hacen interesantes declaraciones

Las posiciones leales se mantienen firmes y la moral de los combatientes de la República es cada día más elevada.

En la jornada de ayer llegaron a nuestras filas diferentes elementos que proceden del campo rebelde.

Al frente de Ochandiano llegó un individuo que habitaba en un pueblo de la región y que, validos del procedimiento de la venta ambulante y de una autorización especial que había logrado a través de los pueblos de aquella provincia para dirigirse a Vitoria, donde abandonó la mercancía a pocos kilómetros de la capital y por los montes logró salir del campo enemigo.

Este ciudadano hizo interesantes manifestaciones relacionadas con la vida que se hace en los pueblos dominados por los rebeldes, diciendo que la economía de éstos se desenvuelve a base de multas que se imponen a las personas que no los son gratas.

En Barandio, sector de Orozco, se presentaron tres soldados de caballería que se hallaban en la parte de Murguia. Hablaban del ambiente de tristeza que ofrece Vitoria.

Durante la noche anterior hizo su aparición en la toma de Campanzar una acomilera de artillería de montaña, de servicio en Vitoria, que también proporcionó datos interesantes y que por afectar a la situación de las fuerzas rebeldes, se reserva el mando.

Lo que dice la prensa

«CLARIDAD»

En la impresión del día dice que en el orden militar tal vez haya sido decisiva la jornada de hoy, no en cuanto a la defensa, sino por lo que se refiere a la ofensiva.

En el sector del Centro los leales iniciaron hoy el ataque con éxito completo. Los mandos han sido obedecidos totalmente.

Ha comenzado a funcionar el Comisariado general de Guerra.

Si los planes se llevan a efecto como se preparan, el enemigo sufrirá gravísimos quebrantos.

«MUNDO OBRERO»

Se muestra conforme con la iniciativa de crear brigadas de choque para rechazar al enemigo, especialmente en el sector del Centro.

En el ataque fuerte a uno de los flancos de este sector puede disgregarse las fuerzas que el enemigo ha acumulado cerca de Madrid.

Este ataque puede convertirse en el comienzo de la gran victoria.

Estas brigadas deben integrarse una selección de tropas, y, sobre todo, una selección rigurosa en los mandos.

Vale más un hombre nuevo que se ha significado en cualquier frente, que aquel otro gastado por la mala fortuna en los puestos de mando.

Necesitamos un hombre que garantice la eficacia de la operación, y al ha-

NOTICIAS DE CATALUÑA

Azaña inaugura sus viajes a los frentes visitando Cataluña Con delirantes aclamaciones son despedidos los marinos rusos del "Zyrianin"

Barcelona.— En la Generalidad facilitaron anoche la siguiente nota: «El presidente de la República española inaugura con su viaje a Cataluña la serie de visitas oficiales a los distintos frentes.

Naturalmente, su primer visita a sido para los catalanes, que el 19 de julio estuvieron en la vanguardia de la lucha.

Este viaje del presidente de la República es a los defensores del espíritu de los pueblos ibéricos, especialmente los de Cataluña, en la guerra civil que se nos ha impuesto.

El presidente de la República ha sido recibido entusiastamente por el pueblo catalán a lo largo de su viaje, y acogido en el Palacio de la Generalidad a los gritos de Viva Cataluña y viva el presidente de la República.

El abrazo del presidente Companys al presidente Azaña, ha sellado la alianza indestructible de nuestros pueblos en esta lucha por la Libertad.

El presidente Azaña llegó a la Generalidad acompañado del señor Terradellas, presidente y consejero, y en otros automóviles llegaron los señores Irujo, Ruiz Funes y Giral.»

La estancia del jefe del Estado

Barcelona.— Han cumplimentado al presidente de la República los consejeros de la Generalidad y del Ayuntamiento, el general Aranguren y representaciones de grupos políticos y sociales.

El presidente de la Generalidad reunió a los consejeros, asistiendo en primer lugar el señor Azaña, que es huésped de honor del señor Companys.

Parece que desde Barcelona el señor Azaña irá a Valencia y Alicante.

Con motivo de la estancia del jefe del Estado y ministros que lo acompañan, hoy ha sido día de extraordinaria animación en la Generalidad.

Los señores Azaña y Companys se reunieron más tarde en el despacho del último, sosteniendo una larga conversación, al final de la cual llegaron los ministros de Trabajo y Hacienda y los señores Giral e Irujo.

Poco después marcharon los ministros al cementerio nuevo.

Regresa el "Zyrianin"

Barcelona.— Poco después de las dos y media se ha reunido en el puerto sobre el muelle de la Barceloneta, un gran gentío, que tribuló una despedida entusiástica al "Zyrianin".

Había muchas banderas y pancartas alusivas a la actitud de los trabajadores rusos en su ayuda a sus hermanos españoles.

Las negociaciones de los fascios con sus favorecedores

Barcelona.— La Publicidad dice que un mensaje transmitido por radio al Gobierno nazi por los representantes alemanes en la zona española de Marruecos ha permitido conocer los términos en que prosiguen las negociaciones entre los rebeldes y sus proveedores.

Se dan toda clase de seguridades al Gobierno de Berlín de ejercer el control sobre determinadas zonas de Marruecos, que más tarde se especificarán.

El acuerdo equivale a la probabilidad de un monopolio de explotación de ciertas minas de cobre de la zona española.

Actualidades Film

¡Enorme éxito!

NOTICARIO SOVIETICO U. R. S. S., extensa información rusa.

JARDINES DE LOS ALPES, bello documental.

FUTURAS ESTRELLAS, musical Columbia.

PARAMOUNT GRAFICO, reportajes Paramount.

JUVENTUDES FELICES (Sovieta deportiva), el más grandioso documental que existe.

PAJAROS AZULES, graciosísimo y bello dibujo técnico Columbia.

LA DEFENSA DE MADRID

La activa agitación del Partido Comunista moviliza al pueblo madrileño

El Partido Comunista dirige una campaña de propaganda y agitación en pro de la movilización civil para la defensa de la capital de la República.

El pueblo respondió magníficamente a las iniciativas de los comunistas.

Los oradores improvisados lograron despertar el entusiasmo de las masas populares, vitoreándose a la República, al Gobierno y al Partido Comunista.

El Comité de mujeres contra la guerra y el fascismo se moviliza para la defensa de Madrid

El Comité Nacional de mujeres contra la guerra y el fascismo ha publicado un llamamiento a las mujeres, para que colaboren a que Madrid sea invulnerable.

El presidente de la República visitará todos los frentes

Después de las varias visitas que el presidente de la República hizo a los diferentes sectores del Centro expuso el deseo de visitar todos los demás frentes de la guerra.

El presidente de la Generalidad expresó la satisfacción que las fuerzas catalanas tendrían en recibir la visita del presidente de la República.

El señor Azaña visitará el frente de Aragón.

Mientras duren los viajes por sus diferentes sectores, hará centro de cada uno de ellos Barcelona.

Después visitará el frente de Andalucía.

Las mujeres deben ser las encargadas de alimentar a sus hijos, hermanos y maridos para defender la capital de la República.

También dice que al hace falta debe organizarse hasta la última mujer.

Esta tarde se inaugurará la emisora del quinto Regimiento. Funcionará con una longitud de onda de 415 metros.

Más del Extranjero

La iniciativa comunista del 28 de octubre encuentra un vibrante eco

Praga.— La medida tomada por el Partido Comunista checoslovaco, de utilizar la fiesta nacional del 28 de octubre para manifestarse por la protección de la democracia y de la República contra las agresiones fascistas, ha sido acogida por todas partes con gran simpatía.

Los católicos son atropellados, y los judíos, maltratados en Alemania

Danzig.— La prohibición del partido social-demócrata de Danzig es para los S. S. y los S. A. la advertencia que conagra los atentados de hecho.

Una Asamblea católica fué asaltada por los nazis; 12 católicos fueron heridos durante la contienda.

En las calles de la ciudad se sucedieron los ataques contra los judíos.

A consecuencia de ello más de 20 judíos fueron heridos gravemente.

Este éxito es tanto más importante cuando todos los partidos polacos también se han adherido a esta idea.

En Aszawa, ciudad de la Bohemia central, los legionarios y antiguos prisioneros de guerra, de todas las organizaciones antifascistas, han adoptado con entusiasmo la proposición del Partido Comunista.

En la región alemana de los Sudetes, también se sabe que la propuesta ha encontrado una acogida muy favorable.

Estos éxitos se han extendido por todo el país y las masas proletarias de la región de Tepitz han decidido organizar manifestaciones comunes.

En toda Checoslovaquia el 28 de octubre será considerado como la fiesta común y unánime de todos los Partidos Socialistas y Marxistas, en la cual un senador hablará en nombre del Partido Comunista.

Esperando la contestación de los países fascistas

Londres.— El Comité de Coordinación de no Intervención en los asuntos de España se reunirá a finales de la semana, si como se espera el presidente ha recibido entonces las contestaciones de Alemania, Italia y Portugal a las acusaciones contenidas en el informe del camarada Alvarez del Vayo.

Si la reunión se celebra es probable que figuren en el orden del día la última comunicación soviética pidiendo la vigilancia inmediata de los países portugueses, pero continúa considerándose que el examen de petición no debe considerarse por sí solo como motivo de una convocatoria de los delegados.

EXTRANJERO A INTERNACIONAL

La declaración de «neutralidad» hecha por Bélgica sólo satisface a los fascistas.

La prensa belga ha reaccionado contra la declaración del rey al Consejo de ministros. Mientras el «Pays Riel» del fascista Rex publica con grandes muestras de júbilo el discurso real, la prensa liberal y de izquierdas manifiesta que el rey Leopoldo da la razón a los nacionalsocialistas flamencos. Otros sectores adoptan disimuladamente una posición de simpatía con los rexistas, desatándose en ataques contra la Unión Soviética y afirmando que el rey intenta preparar con su discurso la resistencia a Hitler. Los católicos creen que, a pesar de todo, subsistirá la amistad francobelga; pero «Francia tiene la palabra».

Es indudable que la actitud aislada de Bélgica, con su «neutralidad», la coloca a merced de Alemania, que está fortificando todavía más la Rhenania del Sur, cerca de las cuencas mineras belgas de Charleroi.

Es indudable que la posición de los socialistas belgas está más en lo cierto. Sin afirmar la seguridad colectiva en el plano internacional, no se puede, a la larga, confiar en que Bélgica no sea objeto de una agresión nazi. Cuando, sin embargo, los juristas burgueses de la Sociedad de Naciones sacan a colación el ejemplo de Holanda y Suiza, exhibiéndolas como ejemplo de neutralidad, nadie puede olvidar que estos dos pueblos están expuestos a las consecuencias de una política centrífuga de invasión, inherente de los sistemas imperialistas, arrase y aniquile esa «neutralidad» tan ensalzada.

La neutralidad belga no puede nunca asegurar la paz en la Europa occidental. Pero, aun admitiendo esta suposición, de otra parte, más que peregrina, ¿quién puede asegurar que un conflicto provocado en la Europa oriental quedase dentro de sus límites geográficos? Bélgica ha tenido una visión demasiado estrecha y local.

No debe verse, en buena política internacional, más que si los horizontes que rodean un punto determinado pueden o no ser objeto de agresión por otro país. El ataque, la agresión, la chispa que enciende la llamarada de la guerra puede partir del más ignorado e impensado lugar.

Pero Bélgica olvida incluso su problema interno. Nadie ignora que el rexismo es una de verdaderas simpatías por parte de Hitler.

Vista de otro ángulo la cuestión, el fascismo flamenco crece aprovechando la debilidad y la traición de una parte de la socialdemocracia de la Europa central. El Gobierno Van Zeeland persigue a los obreros y líderes socialistas. Sabotea toda ocasión de conseguir para las masas reivindicaciones de tipo, no ya socialista, sino democrático.

No cabe duda que el fascismo alemán sale bastante fortalecido con la declaración del rey Leopoldo al Consejo de ministros. Esto plantea otros problemas en la Europa central.

El pueblo belga sabe que la mejor manera de asegurar la integridad territorial de su país es formando un bloque con las pequeñas potencias orientales de Europa, y, sobre todo, fortaleciendo el tratado francosoviético con su adhesión a la táctica de las democracias.

Si la monarquía belga se juega su propia existencia como tal, el proletariado de la Europa central rebasará esa actitud suicida, aislando al fascismo alemán en círculo de hierro.

Marcelino Domingo piensa desarrollar una amplia campaña por Canadá y EE. UU.

Nueva York. — Ha llegado a esta ciudad el ex ministro español don Marcelino Domingo, que ha efectuado el viaje desde Europa en el «Queen Mary». Ha manifestado a los periodistas que va a emprender una campaña muy intensa por los Estados Unidos y Canadá para ganar a la causa de España a los obreros de estos dos países. También ha asegurado que el triunfo del Gobierno legal de España será lento, pero seguro, por tener de su parte a la totalidad del pueblo, que no puede tolerar la imposición del fascismo internacional.

Atlee pide a Baldwin que reúna el Parlamento para tratar de la cuestión de España

Londres. — El jefe laborista Atlee ha escrito una carta al jefe del Gobierno, Baldwin, diciendo que en vista de la gravedad de la situación, pide que se reúna el Parlamento una semana antes de la fecha fijada para que se ponga a debate la situación de España. Retiriéndose a las violaciones del pacto de no intervención, dice que, aunque las acusaciones no han sido definitivamente probadas aun, hay grandes motivos para creer que la política de intervenciónista ha sido deliberadamente desvirtuada. Pide que se demore la producción más abusos de la política de no intervención.

El liberal Bratiano declara: «La eliminación de Titulesco sería un éxito rotundo»

Bucarest. — El jefe de los disidentes liberales, Georges Bratiano, ha llevado una campaña muy violenta contra Titulesco durante este año, a su regreso de un viaje a Berlín. Tomó parte en una Asamblea de su partido para exaltar «las grandes realizaciones» de la Italia fascista, añadiendo que la eliminación de Titulesco es un éxito de su política (inspirada en Berlín). Pero añade que esto no es más que el primer paso. Tiene la intención de desarrollar una aguda ofensiva. Bratiano piensa, seguramente, en el sometimiento total de Rumania a Hitler.

Nueva ofensiva de Hitler

Belgrado. — Durante la celebración de la reciente conferencia de Dresde sobre las relaciones económicas entre Alemania y Yugoslavia, la delegación alemana pidió que Yugoslavia le entregase las minas de cobre, aluminio, plomo y cinc, sin entregar la cantidad demandada, a cambio de otros productos, lo que aumentaba las deudas alemanas a Yugoslavia en 200 millones. A cambio de esto Yugoslavia se vería obligada a procurarse sus productos industriales extranjeros en Alemania. La delegación yugoslava ha denunciado estas exigencias al Gobierno de Belgrado, que todavía no ha tomado ninguna decisión.

Las elecciones en Bosnia provocan incidentes sangrientos

Belgrado. — Los elementos del partido gubernamental, J. R. Z., afiliados a los Cetnici, han asaltado y agredido a un grupo de campesinos croatas que estaban en el local electoral. Los campesinos se defendieron vigorosamente, pero llegaron los gendarmes, que les atacaron por otra parte. Ha habido muertos y heridos. La indignación provocada entre las masas populares por esta vándala agresión ha determinado la suspensión de las elecciones durante algunos días.

Solidaridad con la España republicana

Londres. — A pesar del gran paro y de la miseria que reinan en la región minera de Rhondda, Gales del Sur, las mujeres de esta región ayudan con entusiasmo a los combatientes españoles antifascistas. Han organizado una colecta y han recogido dos libras esterlinas en un solo distrito. Los Sindicatos Ingleses han hecho suscripciones para los antifascistas españoles. Las cantidades recogidas se dirigen al Fondo Internacional de Solidaridad, F. S. I., y de I. O. S., que alcanza en estos momentos la suma de 62.000 libras esterlinas. Este fondo debe servir para procurar vestidos y abrigos, viveres y medicamentos a los heroicos milicianos españoles.

La Juventud Socialista protesta contra el fascismo y el terror

Bucarest. — En Bucarest ha tenido lugar un mitin de las Juventudes Socialistas, en ocasión de la Jornada Internacional de los Jóvenes. Los oradores protestaron contra la audacia y el cinismo de la propaganda fascista entre la clase trabajadora. La resolución adoptada en este mitin es de protesta contra el Gobierno, y, de una parte, apoya la propaganda criminal fascista, y de otra, encarcela a los obreros que luchan contra el fascismo dentro de la ley.

Los procedimientos terroristas de los nacional-socialistas holandeses

Amsterdam. — Se han producido sangrientos incidentes y tumultos durante la celebración de un mitin en La Haya, cuando los fascistas de Mussert intentaron sabotear la Asamblea con alaridos salvajes. Pero sus intenciones se desvanecieron ante la intervención vigorosa de los concurrentes y la ayuda de la policía, que hizo salir de la sala a más de 150 fascistas.

Alemania fortifica la Renania

París. — Comunican de Estrasburgo, que el Estado Mayor alemán trabaja activamente en reforzar su guarnición en la orilla del Rin, especialmente en el Palatinado, donde en la actualidad se constituye una nueva división. También se señala la presencia de efectivos, procedentes de la Prusia oriental.

¿Es indispensable para la guerra tanta burocracia?
¿Cuándo va a desaparecer de los despachos, de las oficinas tanta juventud útil para el frente?
Muchos trabajos desempeñados por hombres pueden ser atendidos por las mujeres.
La guerra así lo impone.

partido socialista

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

La Juventud Socialista Unificada de Burjaset está organizando un batallón de Milicias voluntarias, la cual hace un llamamiento a la juventud de la provincia para que pasen a inscribirse en las oficinas de ésta, Progreso, 8, Burjaset. Al mismo tiempo comunican a todos los ya inscritos que pasen por la dirección indicada para recibir preparación militar.

Se convoca a todos los Comités de Distrito a un reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Pascual y Genis, 25, a las diez de la noche del día de hoy.

Rogamos no falte nadie de los componentes de dichos Comités, ya que ha de tratarse asuntos de máxima importancia.

GRAN CAMPAÑA DE PROPAGANDA

Este organismo, con el fin de intensificar la propaganda socialista por la provincia, atendiendo a la necesidad de ella, ha organizado con carácter urgente la primera lista de pueblos que serán visitados. En ella están comprendidos todos los días de este mes, con el 31 de cierre. En la segunda relación se señalarán los que no lo fueron en la primera y así sucesivamente.

Esta campaña de propaganda está organizada con la cooperación de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas Unificadas, por lo que dicha campaña está en todo enlazada con la de organismos juveniles. En la primera relación que terminará el 31 del actual intervendrán los oradores de ambas Federaciones y el presidente de este organismo, compañero Isidro Escandell Ubeda.

ACTOS DE PROPAGANDA

TUJIS. — Miércoles 21. Oradores: Martínez Dasi y Escandell.

MONTASETA DE POLISA. — Miércoles 21. Oradores: Ruiz Mendoza y Tundidor.

ENQUERA. — Jueves 22. Oradores: Martínez Dasi y Tundidor.

CARCAGENTE. — Viernes 23. Oradores: Tundidor y José Gregori.

PAIPORTA. — Viernes 23. Oradores: Gil Siles, M. Dasi y Escandell.

PUERTO DE SAGUNTO. — Sábado 24. Oradores: Martínez Dasi y Gregori.

ALDAVA. — Sábado 24. Oradores: Tundidor e Isidro Escandell.

CHIVA. — Domingo 25. Oradores: Martínez Dasi y Juan Tundidor.

Donativo

Una comisión de ex asilados de la Casa de Beneficencia, compuesta por su presidente, camarada José Ariño García y secretario Salvador Fos Cañavero, estuvo en la Alcaldía con objeto de hacer entrega a la primera autoridad municipal de la cantidad de 1.200 pesetas, con destino a los huérfanos de los milicianos, cumpliendo así el acuerdo adoptado por dicha entidad en 27 de septiembre último.

Matrimonio comunista

El día 17 del actual y ante la Sección Malvarrosa del Radio Puerto del Partido Comunista, contraejeron matrimonio los camaradas Pascual López Navarro, de 25 años, y María Más Bastida, de 21, actuando como testigos los camaradas Ballesteros, Martí, Juncos y Tebar y el responsable de la Sección Francisco Marco. El acto resultó sencillísimo, sin más ritual que el de advertir a los jóvenes esposos la obligación que contraían de dar forma legal al enlace, tan pronto se normalizaran las funciones judiciales. Terminó entonando todos los presentes «La Internacional» y los contrayentes fueron felicitados por camaradas y amigos.

Sindicato de Enfermeras, Enfermeros y Personal auxiliar sanitario de Valencia y su Provincia, U. G. T.

En votación celebrada el domingo, 18 de los corrientes, ha sido elegido el siguiente Comité Ejecutivo: Presidente, José Moscardó; Vicepresidente, Libertad Canut; Secretario general, Julián Vicente; Secretario primero, Vicente Carrasco; Secretario segundo, Vicente Véjar; Tesorero general, Marina Soto; Contador, Antonio Moreno; Bibliotecario, María Sánchez.

Sindicato Provincial de Industrias Químicas U. G. T.

Por la presente se convoca con carácter urgente a todos los afiliados de este Sindicato que pertenecen al Partido Comunista, Socialista y Juventudes Socialistas Unificadas, a una reunión que se celebrará hoy miércoles, a las diez de la noche, en nuestro domicilio social, San Vicente, 69.

F. E. T. E.

Fracción marxista de los Trabajadores de la Enseñanza

Mañana jueves 22, a las siete de la tarde, y desde la emisora de la Federación Socialista Valenciana y U. G. T. (onda extrarotativa, de 41 metros), hablarán, para señalar la posición política y sindical de la F. E. T. E. en el momento actual, los camaradas

Antonio Armengod y José Fuster

Delegación de Justicia

La situación de hecho creada por las anomalías circunstancias producidas en el Palacio de Justicia, motivaron la celebración de innumerables matrimonios en los Partidos Políticos y Organizaciones Sindicales, que extienden las oportunidades actas. Restablecida la normalidad en la Administración de Justicia, muchos interesados comparecen ante los Juzgados Municipales correspondientes, con el fin de legalizar los referidos matrimonios. En su virtud esta Delegación de Justicia ha resuelto:

- 1.º Que todos los matrimonios celebrados en las condiciones expresadas anteriormente, se los dé carácter legal con la sola transcripción del acta extendida por el secretario de la Organización ante quien se celebraron, al libro Registro correspondiente.
- 2.º Si alguno de los contrayentes fuera menor de edad, serán requeridos los padres o personas responsables para que conceda, que se hará por medio de Comparecencia hecha ante el J. M. el necesario consentimiento, a fin de dar con ello carácter definitivo a la inscripción.

Un acto del Frente Popular en Sueca

Por haber terminado en las primeras horas de la madrugada el interesante acto del Frente Popular Antifascista celebrado anoche en Sueca, aplazamos para mañana la información de este mitin.

DEPORTES



CAMPO DE MESTALLA

EL PRÓXIMO DOMINGO EL PARTIDO OUMBRE DEL PRESENTE CAMPEONATO:

LEVANTE F. C. - VALENCIA F. C.

El próximo domingo, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar en Mestalla este magno acontecimiento deportivo.

Hay mucha expectación por presenciar esta pugna entre levantinos y valencianistas, ya que nuevamente se encuentran frente a frente en una competición oficial en la que, naturalmente, ambos equipos ponen todo su tesón y entusiasmo en la contienda.

No dudamos que este encuentro será altamente emocionante dada la calidad de los equipos, y que presenciaremos un formidable partido de campeonato.

El despacho de localidades y entradas se efectuará el próximo sábado, diez y media a una y de cuatro y media a ocho de la noche, en el local del Valencia, Félix Pizcueta, 23.

CAMPO DE VALLEJO

C. D. Silla - Gimnástico F. C.

Mañana tarde, a las tres, se celebrará un interesante partido entre los primeros equipos del C. D. Silla y el Gimnástico F. C.

Avisos y Convocatorias

Sindicato Provincial del Transporte, U. G. T.

A partir de esta fecha queda abierta la inscripción para todos los Choceros que deseen pertenecer al cuerpo Motorizado, se pasen por esta Secretaría durante todos los días hasta el sábado en que se cerrará la inscripción.

Al mismo tiempo recomendamos a todas nuestras secciones remitan listas para dicho cuerpo.

Asociación de Comisionistas, Viajantes y Representantes del Comercio y de la Industria de Valencia y su provincia, U. G. T.

Se convoca a todos los Comisionistas, Viajantes y Representantes que tengan Dependencia, a una reunión que tendrá lugar mañana jueves, día 22, a las cuatro de la tarde, en nuestro local social, Lauria, 7.

Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia a este acto.

Técnica Química. — Se convoca a una reunión del Grupo B, Sección Droguería y Perfumería, para mañana jueves, día 22, a las seis de la tarde, en nuestro local social, Lauria, 7.

Se ruega la asistencia por la importancia de los asuntos a tratar.

Sindicato Provincial de Obreros en Piel, U. G. T.

Por la presente se convoca a todos los afiliados de este Sindicato a la Asamblea general que tendrá lugar mañana jueves, día 22, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, Calatrava, 2, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del Acta.
- 2.º Informe de los Delegados al Congreso.
- 3.º Posición a seguir de los Comités de Fábricas.
- 4.º Asuntos generales.

Comités distritales del Frente Popular. — CONVOCATORIA.

Camaradas: a fin de unificar nuestra labor en los Distritos y señalar normas conjuntas a seguir en los mismos, se os convoca a una reunión que tendrá lugar en el local del Comité de Ruzafa, Avenida del 14 de abril, 7, mañana jueves, a las nueve y media de la noche.

Por la importancia de los asuntos a tratar, no faltéis.

Sindicato de Trabajadores Administrativos, U. G. T. (Grupo Artes Gráficas).

Se convoca a todos los Delegados de despachos, para que se pasen por Secretaría durante la presente semana, de siete a nueve de la noche, con el fin de enterarnos de un asunto de mucha importancia para la buena marcha de nuestro grupo.

Comité de Defensa Confederada, C. N. T. A. I. T.

Se pone en conocimiento de los camaradas del distrito del Grao, entreguen sin demora a este Comité de Defensa del Puerto, sin demora alguna, las copias que no sean de su propiedad. Teniendo entendido que transcurridos ocho días, se procederá al registro domiciliario.

Sindicato Provincial de Industrias Químicas, U. G. T.

Se convoca con carácter urgente a todos los afiliados de este Sindicato, que pertenecen al Partido Comunista, Socialista y Juventudes Socialistas Unificadas, a la reunión que se celebrará hoy, día 21, a las diez de la noche, en nuestro domicilio social, San Vicente, número 69.

Sindicato de Trabajadores Administrativos, U. G. T. (Grupo Auxiliares de Justicia).

Por la presente se convoca a todos los afiliados a este Grupo de los Ra-

EN MANISES

El domingo, día 18 del corriente, se celebró un interesante partido de fútbol entre la U. D. Obrera y el Athletic Club Radio Comunista de esta localidad, a beneficio de los jerseys a confeccionar para los camaradas que tuban en el frente.

El partido resultó interesante debido al enorme entusiasmo que empicaron los muchachos del Athletic C. R. C. M. lo que demuestra en el resultado de cuatro a cero a favor de los muchachos de la localidad.

Los tantos fueron marcados: tres por Esteve y uno por Calaforra.

Los tres de Esteve fueron de la forma siguiente: Uno al recibir un pase de Cases y rematar de una manera soberbia desde, medio campo, un chut al ángulo; el segundo fue de penalty, y el tercero, después de sortear a varios contrarios remata muy bien al ángulo, a pesar de los esfuerzos del portero le fue imposible el evitar el tanto y el de Calaforra fue: después de unos sobrios pases por parte de toda la delantera fue empalmado por éste y pasado por el portero y vuelto a rematar a las mallas.

El Athletic C. R. C. M. formó así: Borri, Martínez, Motes, García, Esteve, Cases, Taberner, Alpuente, Calaforra, Tonia y Tortajada.

Por el Athletic C. R. C. M. estuvieron todos bien, pero se destacaron: Borri, Motes, Esteve y Cases. Por los forasteros se distinguieron el medio centro y el extremo derecha, y los demás regulares.

Sindicato Unico de Trabajadores Sanitarios de Valencia y su Radio, C. N. T. A. I. T. (Sección Herboristas).

Se convoca a todos los compañeros Herboristas de Valencia y su provincia, controlados por este Sindicato, a una reunión que tendrá lugar hoy miércoles, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Avenida de Salmerón, 2 (Banco Vitalicio).

Nota.—Sigua abierta la inscripción de socios en esta sección de la C. N. T. A. I. T.

Federación Valenciana de Trabajadores de la Enseñanza, U. G. T.—Todos los afiliados a la Fracción Marxista deben estar presentes sin excusa de ninguna clase en la reunión que se celebrará mañana jueves, día 22, a las cuatro de la tarde, en Cirilo Amorós, 60.

También pueden acudir todos los afiliados a la F. V. T. E. y maestros simpatizantes.

Están autorizados por la Inspección para que acudan, por tratarse de asuntos de movilización de guerra.

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA U. G. T. CONVOCATORIA

Compañeros: se os convoca a Junta general extraordinaria para mañana jueves, día 22, en nuestro domicilio social, calle de Gracia, 88 (casa del Pueblo), a las seis y media de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

El compañero Vicente Romero, como delegado de la Sección Valenciana al XXII Congreso ordinario de la Federación Gráfica Española, celebrado en Madrid en el pasado mes de junio, informará sobre los acuerdos tomados en el mismo.

Si la epopéyica lucha que el proletariado español sostiene contra la reacción fascista ha llegado a su punto álgido, también ha de ser en estos momentos cuando nuestra disciplina, nuestro sacrificio, nuestro entusiasmo, nuestro cooperación hacia todo lo que signifique, primero y ante todo aplastamiento definitivo del enemigo y avance social previsible del empuje y práctico después, ha de adquirir su grado máximo.

Corresponden a todo llamamiento que nuestro organismo sindical nos haga por medio de sus elementos directores, que éste el punto de partida para que nuestra acción sea eficaz. Cumplir los acuerdos emanados de la colectividad y por ellos transmitidos, debe ser la norma de nuestra conducta.

Confía, pues, que acudiréis todos a un interesante informe del camarada Vicente Romero.

Nota.—Os rogamos la puntual asistencia, debido a las muchas e importantes obligaciones con las que diamante ha de enfrentarse el compañero Vicente Romero.

Este número ha sido visado por la censura

De Sagunto UN EJEMPLO

Un ejemplo para el resto del proletariado de Sagunto lo ha dado la Sección de albanijos que trabaja en el ex convento de Santa Ana, haciendo una recolección entre 25 compañeros de 107'85 pesetas.

Estos compañeros, comprendiendo en la angustiosa situación que se encuentran luchando nuestros hermanos, que por las libertades de los que estamos en la retaguardia, sino por la libertad de todo el proletariado mundial, ha decidido hacer esta recolección e invita a todo el proletariado de Sagunto a que limite en esto, porque hay que darse cuenta si el triunfo está en manos de los que luchan en el frente, también en las muestras, aportándonos todo lo que de sí les haga falta, sacrificando moral y materialmente.

Ponque ¿qué significa el triunfo del proletariado español?

El triunfo del proletariado español significa la derrota de fascismo internacional y la derrota del fascismo internacional significa el bienestar, la cultura, la libertad, etc.

Y si es por esto por lo que deseamos el triunfo, vamos, pues, a poner todos nuestros esfuerzos y a sacrificarnos quitándonos algún bocado de nuestros estómagos si es menester para mandar a los frentes de lucha, que por mucho que nos sacrificuemos los que estamos en la retaguardia, jamás llegaremos a hacer el sacrificio que están haciendo nuestros hermanos en los frentes.

J. ARBONA

De Picasent UN ACTO COMUNISTA

El pasado domingo, día 18, se celebró en este Radio un importante acto en pro de la rápida constitución de la Federación Campesina de esta zona.

Acudieron numerosos camaradas y simpatizantes para oír los interesantes discursos que pronunciaron los camaradas Manolita Ballester, Julio Mateu y Angel Gaos, que, en líneas generales, invitaron a todos los campesinos a en-

Relación de los telegramas tendidos en esta Delegación por no encontrar sus destinatarios

- Consuelo López, Cammo de Campamar, 44.
- Elvira Girona, Maestro Lloé.
- Josefina Gimeno, Sevilla, 6.
- Francisco Tomás, Alicante, 37.
- Vicenta García, José M. Orense.
- Adoración Sanz, Pintor S. Abril, 5.
- Monada, Buen Orden, 125, sexto.
- Maruja Pérez, Turis, 128.
- Ermilo Pérez, S. Bergón, 2, primero.
- Rafael Solana, Palau, 6.
- Lorenza Aguilar, Consuelo, 14.
- Luis García, Trinquete Caballeros, 6.
- Julia Esteve, Valencia, 1.
- Rosario Marcos, Volta del Rosinol.
- Elvira Buenaventura, Puerto Rico, número 18.
- Gabriela García, Delegación de Comunicaciones.
- José Martínez, P. Pellicars, 5.
- José Peláez, R. Cavanilles, 1.
- Francisco Prima, S. Vilestre, 246.
- Josefa Canet, Angel Guimerá, 2.
- Conchita Orts, Guillem, 27, sexto.
- Isabel Sebastián, Denia, 38, segundo.
- Ramona López, Ramón Castro, 4.

grosar las filas de la Federación Campesina.

El acto ha producido entre todos la mejor impresión y sabemos que son muchos los campesinos que están resueltos a formar parte de la Federación.

Por ello este Radio quiere aprovechar esta ocasión para hacer saber a los agricultores, pequeños propietarios, arrendatarios, mederos y aparceros que después de haber oído la autorizada palabra de los camaradas propagandistas, deben darse cuenta de la grave situación que atravesamos y apresurarse a nutrir la Federación Campesina, que supone la liberación del campesino, la venta de sus productos sin intermediarios y la forma de conseguir con facilidad los medios para trabajar la tierra.

¡Campesinos! ¡Comaradas! ¡Acudid todos a alistarnos en la Federación Campesina!

Sindicato Nacional Ferroviario, octava zona

Consejo Obrero del Norte (U. G. T. - I. T. F.)

La recaudación obtenida en la suscripción voluntaria a favor de las Milicias, abierta por este Consejo Obrero en el mes actual, y a la que han contribuido sus afiliados, asciende a 12.307'50 pesetas.

Nota.—Se ruega a todos los compañeros pasen por nuestro domicilio social, con el fin de comprobar sobre las listas expuestas las cantidades aportadas.

El Consejo Obrero.

Milicias Populares Antifascistas (Delegación de Valencia)

RECOGIDA DE PRENDAS DE ABRIGO CON DESTINO A LAS MILICIAS

La recogida de prendas de abrigo para los milicianos que luchan en el frente, que venía efectuándose en la calle de Náquera, a partir de hoy se efectuará en la casa número 2 de la calle de San Lorenzo, Cuartel de Transeúntes.

Con este motivo llamamos la atención de todos los antifascistas sobre la obligación de entregar sus gabanes, impermeables, pelizas, etc. Han comenzado los primeros fríos y es necesario alleguemos los medios necesarios para reducir al mínimo las penalidades de los que a la intemperie, bajo la lluvia y la nieve luchan en los frentes contra el fascismo. Es preferible que pasemos frío en la retaguardia a que se hielan en la vanguardia.

¡Que no quede ningún miliciano sin su abrigo y su impermeable!

Valencia, 20 de octubre de 1935.—El Delegado, J. A. Uribes.—Rubricado.

SUSCRIPCIÓN PRO MILICIAS

La Sección de Contratación Ferroviarias del Sindicato Provincial del Tranvía, U. G. T., ha efectuado una colecta entre sus afiliados, que ha dado como fruto la recaudación de TRESCIENTAS CUARENTA Y CINCO PESETAS, que han sido entregadas a esta Delegación.

Valencia, 20 de octubre de 1935.—El Delegado, J. A. Uribes.—Rubricado.

Plaza de Toros de Valencia

DOMINGO 25 OCTUBRE 1935

Grandioso acontecimiento taurino benéfico, organizado por el SOCORRO ROJO INTERNACIONAL y el SINDICATO DE CARTEROS de Valencia, para Guarderías Infantiles e hijos de carteros de Madrid, que son trasladados a Valencia.

Se lidiarán seis novillos de Julián Fernández (antes de Vicente Martínez), de Colmenar Viejo, actuando de matadores

Rafaelillo Pericás y Torres

A las tres y media de la tarde.

Entrada general única: 2 pesetas.



MUY PRONTO APARECERA :: SEMÁFORO :: REVISTA QUINCENAL DE CINE, TEATRO Y DEPORTES

Organo del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

ARTE EDUCATIVO, ARTE SOCIAL, ARTE REVOLUCIONARIO

Redacción y Administración: Pí y Margall, 17, 3º

De Música y de músicos

Los profesores músicos desde la implantación del cine sonoro, han estado completamente abandonados por el gobierno al no dar solución a su problema. Pero actualmente, todos los músicos trabajan en cines, teatros, etcétera, y esto ha sido posible gracias al esfuerzo del proletariado español que actualmente sigue luchando contra la tiranía fascista. Por esta razón los músicos tienen la obligación de ayudar a los combatientes económicamente, más que disfrutar otro sueldo por cualquier otro concepto, o sea que perciben dos sueldos, pasan el menor de ellos íntegro a engrosar las suscripciones pro Milicias y Socorro Rojo Internacional, y los que solamente disfrutan de un solo sueldo, bien cines, teatros, etc., etc., dan tres sueldos mensuales para el mismo fin. Esto se hace por medio del Sindicato Musical y mientras dure la guerra.

Este es el ejemplo que debemos seguir, llevándolo íntegro a la práctica los músicos valencianos, para aportar una ayuda eficaz a los camaradas que tan generosamente dan su vida en los frentes de batalla en defensa de nuestros ideales y nuestros intereses.

Creo, pues, bastará lo expuesto, para que la Junta directiva del Sindicato Musical, lo lleve a la práctica rápidamente pues de lo contrario redundará en perjuicio de los defensores de la causa antifascista.

Manuel VERDEGUER BELTRAN

Profesor de Orquesta del Sindicato Musical.

TEATRO APOLO

Gran festival benéfico organizado por los grupos "Pope Angeles y Amparo Guillem", del Socorro Rojo Internacional, filiales de la Unión Valenciana de Artistas Teatrales, U. G. T., y con la cooperación de la Federación Regional de la Industria de Espectáculos Públicos.

El ingreso total se destina a las guarderías de niños llegados a nuestra ciudad.

Tomarán parte, además de las compañías que actúan en Valencia, los más renombrados artistas que se encuentran en nuestra ciudad, y el prólogo de "Los intereses creados", recitado por su autor, don Jacinto Benavente.

Gran Tómbola Benéfica con innumerable regalos de sumo valor.

Una gran fiesta de arte destinada a los pequeños que se encuentran en nuestra acogedora tierra.

Valencianos: La función empezará a las tres y media de la tarde y terminará a las nueve de la noche.

Ciudadanos de la España libre: Acudid.

En la Contaduría del Teatro Apolo se despachan localidades sin aumento de precio.

En la Secretaría de la Unión Valenciana de Artistas Teatrales, Pí y Margall, 5, primera, se reciben objetos para la tómbola.

Los compañeros del Dancing Alkázár contribuyen a dicho festival con 500 pesetas, que obran en poder de esta Secretaría.

Comité de Abastecimiento, C. N. T. - U. G. T.

El Comité de Abastecimientos C. N. T. - U. G. T., velando en todo momento por los intereses del público obrero y consumidor, efectuó en el día de ayer, el siguiente servicio, consistente en el decomiso de las existencias de patatas del comerciante Agapito Romeu, domiciliado en la calle de Cuenca, 110, por hacer caso omiso a las órdenes cursadas a su debido tiempo por este Comité y vender las patatas a un precio superior al de CUARENTA céntimos el kilo.

COLCHONES

Lana País a 3'50 ptas. kilo

COLCHONERIA EL FENIX

Cirilo Amorós, 8 - Teléfono 13.658

Esteras y tapices coco

grandes surtidos. Alfombrillas pies de cama de todos los precios. Alfombras terciopelo, cordelillos para estera. Limpiabarros, pasillos. Persianas y transparentes.

CASA LLEDO. — LAURIA, 22. — Teléfono 12.068

TINTA PARA ESTILOGRAFICAS

azul, negra, inimitable para oficinas y despachos, a cinco pesetas litro, etc. envase.

Librería Real - Correjería, 29

Teléfono 13.801

TRASPASO

COLEGIO bien situado, con buena matrícula y excelente porvenir. Inscripciones en el mismo, C. Juan Gil, 14 (opuestas a. Matadero Viejo).

Reparaciones

DE MAQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR

Mecánico M. OHRIVELLA

Avenida 14 DE ABRIL, 10

Teléfono 13.666

V. L E N O I A

TELAS IMPERMEABLES

BRAGUEROS — MEDIAS GOMA

CLAUSOLLES

San Vicente, 2

TOS

seca o húmeda, cosquilleo de la laringe, afonía, catarros, asma, accesos de sofocación y opresión, anginas, dificultad al tragar, fetidez del aliento, inflamaciones de la boca y garganta, etc.

¡SU CURACION Y ALIVIO INMEDIATOS!

PASTILLAS CAÑIZARES

Cloro-boro-sódicas mentoladas

Farmacia y Laboratorio CAÑIZARES, Caballeros, 47

Leed

"Guarnición Antifascista"

Organo de la Federación Comunista de las fuerzas armadas de Valencia

Una orientación política justa para las fuerzas armadas:

La que ofrece el semanario

"Guarnición Antifascista"

72 TCHAPAIEF

se te darán cien rublos de esa caja... Si te matan, cien rublos para cada uno de los miembros de tu familia. ¿Qué decías a esto? ¿Tengo razón o no?

Ocurrió algo indescriptible; el entusiasmo llegó al paroxismo y los gritos de generaron en un rugido frenético...

—Hay que entregarlo todo—terminó Tchapaief cuando hubo descendido la emoción—. Todo lo que habéis cogido, hasta el último hilo. Veremos después lo que hay que devolver y lo que conviene conservar, por vuestro propio bien. ¿Comprendido? A Tchapaief no le gustan las bromas; mientras me estáis escuchando soy vuestro camarada; pero si la disciplina se quebranta, mucho cuidado, ¡no hay que fiarse de mí!

Una tempestad de aplausos y hurras prolongados cubrió las últimas palabras de Tchapaief.

Sobre el cajón de que acababa de descender surgió un soldado rojo, se desabrochó el capote, se levantó la guerrera, y con un gesto vivo desabrochó el cinturón cosaco incrustado en plata maciza que sujetaba su pantalón.

—Aquí lo tenéis, camaradas—gritaba el muchacho enarbolando el cinturón sobre su cabeza—; hace siete meses que lo tengo... Lo gané en una batalla... Yo lo maté y se lo quité... Y, sin embargo, lo doy... No lo necesito... ¿Para qué? Lo doy para que sirva a todo el mundo, para ayudar a todos... ¡Viva nuestro heroico comandante, el camarada Tchapaief!

La muchedumbre se estremeció, clamando su admiración.

Fedor veía la profunda impresión causada por el discurso de Tchapaief; se alegraba del efecto producido; pero lo que le inquietaba era el ascenar de vacas y las ropas que se iban a repartir; tampoco le tranquilizaba la caja del regimiento.

—Comarada Tchapaief—dijo—; yo quisiera ponerme ya en contacto con los soldados rojos y hablarles algo acerca de la situación general del país... Dígalos usted mismo que el comisario camarada Klytchkof quiere hablarles...

Y Fedor pudo evocar ante las tropas los combates que se desarrollaban en los demás frentes, contra Koltchak, contra Denikin, contra todos los espadones de los ejércitos blancos. Tocó la situación internacional, dijo dos palabras sobre la vida económica del Estado... En diversos momentos citó, como de pasada y a título de ilustración, los ejemplos dados por Tchapaief, se detuvo en ellos, y, sin referirlos directamente, les dio tal explicación que de todos aquellos proyectos no quedó más que un ligero recuerdo.

Fedor procedía con extrema prudencia al derribo de las tesis de Tchapaief y se dejaba ir a expresiones de este género:

«El excelente y justo pensamiento emitido por el camarada Tchapaief sobre nuestra propiedad común lo interpretarían nuestros enemigos, evidentemente, como si nosotros cogiéramos, robáramos y repartiéramos todo como nos pare-

69 TCHAPAIEF

Fedor fué testigo de muchos saqueos absolutamente inconsiderados, cuyo móvil no era el interés.

Ahí viene, por ejemplo, un soldado rojo arrastrando un gran bulto de ropas

—¿Qué es eso?... Enséñalo, a ver...

Y el hombre deposita tranquilamente su carga sobre la nieve, deshace los nudos del lio y saca de él camisetas o vestidos infantiles, pañales, juguetes, trapos...

—¿Para qué quieres eso, amigo?

Silencio. El otro no sabe qué decir.

—¿Por qué has cogido eso?... ¡Vamos, contesta!

—¡Oh!, lo he cogido al azar, para hacer como los demás...

—Pero, bueno...

—¿Qué sé yo!

—Ha venido una pobre mujer a hablar conmigo... Ha llorado, ha buscado. Quizá sea suya esa ropa.

—Es posible... No tiene más que cogerla—aceptó el muchacho.

—¿Cómo, cogerla? Hay que devolverla—dijo Klytchkof en tono amistoso, sin ninguna maldad.

—¡Claro que hay que devolverla!—asintió el soldado—. Porque mi mujer puede... En fin, allá voy...

Fedor siguió al muchacho. Este dejó las ropas, sin decir una sola palabra, en una cama de hierro cuyo colchón estaba deshecho; anduvo de un lado a otro, puso la mano en el paquete y salió.

Se encontraron y restituyeron muchas cosas. La stanitzka se apaciguó y cesaron las reclamaciones.

Tchapaief había dado la orden de reunir a todos los comandantes; les manifestó que había que hacer registros en masa y detener a los delincuentes. Los objetos recogidos se reunirían en un sitio determinado; se designaría una comisión de distribución; se convocaría a los quejosos y se les daría satisfacción... solamente a los pobres. A los burgueses, ni un kopek. Sus bienes irían en beneficio de las cajas regimentales que había que ir creando.

Los que entregaran voluntariamente su botín serían perdonados. Además, se ordenaba que en el término de dos horas se reunirían los combatientes en la plaza pública para anunciarles que «Tchapaief iba a hablarles». De tal modo se formulaba su orden: «Tchapaief iba a hablarles».

Dos horas después anunciaba Petka Issaief a Tchapaief que los soldados convocados le esperaban en la plaza. Salió Tchapaief, acompañado de un comandante de regimiento que se había ido a verlo momentos antes.

Fedor oía a Tchapaief por primera vez. Hacía mucho tiempo que se había deshabitado de aquella clase de oratoria demagógica. Ante un auditorio obrero, Tchapaief habría estado mediocrementemente; la gente se habría reído de sus pro-

Los sindicatos deben plantearse la necesidad de que los obreros, que han de desempeñar un papel decisivo en la revolución, deben contribuir a la lucha contra el fascismo con hombres y con todos sus esfuerzos.

Una mujer a bordo del buque soviético "Zirianin"

La camarada Dina dice que las mujeres soviéticas trabajan activamente para que nada les falte a los hijos de los que luchan por la libertad en el frente de guerra



Nuestro compañero Vidal Corella, a bordo del «Zirianin», escucha las manifestaciones de la camarada Dina.

cha soviética. Nuestro intérprete la saludó y nos presentó. Es la camarada Dina, de a bordo. Hay una sonrisa preciosa en su rostro llena de simpatía. Y en sus palabras, firmeza y seguridad.

—Muchos, nos dice, han dado a entender esta extrañeza cuando se les ha dicho que yo era un elemento más de la tripulación. ¿Por qué una mujer no puede formar parte de la tripulación de un barco para los trabajos de a bordo?... En la Unión Soviética, donde la mujer tiene los mismos derechos políticos y sindicales que el hombre, esto es una cosa perfectamente natural. Es preciso que la mujer se acostumbre a vivir la vida tal como es en realidad.

—¿Está contenta del recibimiento que se les ha tributado?

—Muchísimo. En especial las mujeres se han portado magníficamente conmigo. Solo tengo motivos de agradecimiento a ellas. Diariamente recibo constantes muestras de afecto de estas buenas luchadoras de la retaguardia. Hoy he recibido aquí un grupo de muchachas de Valencia, ataviadas con sus típicos trajes, que me han entregado muchas flores de esa tierra tan castigada por todo el mundo.

—¿Una opinión de la labor de la mujer española en esta lucha contra el fascismo?

—Que es formidable por su entusiasmo. El mismo que nosotros hemos tenido durante nuestra lucha por la causa de la libertad. La obra de vuestras mujeres es maravillosa. Yo les como a que redoblen ese grandioso heroísmo para que la lucha no sea estéril. Para que ese sacrificio de madres, hermanas y maricas sea



Junto al buque soviético «Zirianin», la gente se agolpa para manifestar su simpatía hacia los marinos rusos.

en pronta fecha el punto final para alcanzar en nuestro país lo que en la actualidad es el nuestro: Esa gran Federación de pueblos libres que es la U. R. S. S.

—¿Os han hecho alguna petición las mujeres socialistas españolas?

—Sí, llevo el encargo para mis camaradas de la U. R. S. S. de enviar lana, ropa blanca, ropa de abrigo y varias cosas más. Pero las mujeres de Rusia que también participan de ese entusiasmo de vuestras camaradas españolas, trabajan tanto en fábricas y talleres, en horas extraordinarias, que seguramente no será muy preciso cuanto se pide. Por que se trabaja activamente para que nada falte a los que luchan por la gran causa de la Libertad, a sus compañeras y a sus hijos. Las mujeres soviéticas son felices al coser con sus propias manos carismas para los hijos de esos trabajadores de la heroica España, para la de esos hombres, compañeros nuestros, que defienden con sus pechos a este país de la intervención fascista. Conocemos esa intervención porque nosotros mismos hemos pasado años de guerra civil. Entonces nuestros hijos también pasaron hambre. iban desnudos y descalzos, mientras sus padres luchaban en los frentes. Comprenderéis los sentimientos fraternales en estos momentos de vuestra lucha. La obra soviética ha demostrado con frecuencia que lleva con honor el honroso título de trabajadora de choque, ya que sabe poner todo su esfuerzo en el trabajo. Y he aquí el por qué de nuestra felicidad al saber que los hijos de esos héroes se abrigarán con ropa cocida por sus manos. Las mujeres soviéticas lo cosieron con igual amor que si se hubiera destinado a sus propios hijos.

Vicente VIDAL CORELLA.

Barcelona, octubre 1936.

Mañana publicaremos la segunda parte de este reportaje, titulada: «Una interesante charla con el camarada Iván Borisenko, capitán del buque soviético «Zirianin».

A BORDO DEL «ZIRIANIN»

Mañana domingo, sereno y claro. Rembla abajo la masa humana sigue la ruta hacia el puerto. Es imponente la cantidad que afloja a la Barceloneta. Allí está atracado el vapor ruso «Zirianin», portador a nuestro país de una embajada de solidaridad con nosotros y de unos cuantos centenares de toneladas de víveres, provisiones precisas y reconfortantes...

El pueblo sigue rindiendo homenaje de gratitud a las tripulantes del «Zirianin», dirigiendo afectuosamente por el muelle donde se halla atracado el buque.

Hemos llegado junto al barco, donde la gente se agolpa formando grandes «colas» para subir a visitar el buque ruso. El carnet de nuestro periódico hace la presentación y, explicado el motivo de la visita, subimos, un tanto emocionados, a bordo del «Zirianin».

En las cubiertas superiores y puente de la nave, aparecen gran número de estandartes y ramos de flores, que han sido ofrecidos a las camaradas soviéticas por diversas representaciones obreras.

El rostro anárquico, seco, de un marino ruso, nos sale al paso. Alza el puño y mirando fijamente dice muy claro: «¡Salud!»... Creemos que habla el español y le entendemos. Pero solo nos contesta una sonrisa. A poco desaparece para volver al poco rato con un camarada que nos habla con un español comprensible. Es un muchacho ruso, que se halla en Barcelona bastante tiempo. Nos sirve de intérprete para nuestra información. El camarada marino va en busca del capitán del buque, el camarada Borisenko. Que damos un momento a solas con el muchacho que nos sirve de intérprete. Nos cuenta aquel emocionante recibimiento del pueblo catalán al buque de la U. R. S. S. Hay en sus palabras gratitud y alegría por el acto que, según dice, no ha existido jamás en el puerto catalán otro de tanta emoción.

UNA MUJER A BORDO: LA CAMARADA DINA

Delante de nosotros cruza una muchacha soviética.



Diferentes aspectos del festival deportivo en el campo de las Corts, el pasado domingo.

cedimientos. Pero allí no era lo mismo. Al contrario: su discurso tuvo enorme éxito. Hizo su entrada en materia de pronto, sin prelude ni exordio, abordando la cuestión de los saqueos.

La peroración de Tchapaief no tenía nada de homogénea, ni el menor signo de unidad ni de plan regido por una idea de conjunto.

Sin embargo, a despecho de sus innumerables defectos y debilidades, hizo su discurso una impresión considerable. Pero no una impresión superficial y pasajera, no; lleno de una formidable fuerza de penetración, intenso e incisivo, respiraba franqueza, energía, rectitud y verdad; una verdad ingenua, casi infantil.

Al escucharle se sentía que su discurso, descosido, mal construido en sus detalles, no era un simple charlataneo ni una postura. Era la profesión de fe apasionada, sincera, de un hombre de corazón; el llamamiento de un combatiente que ha sido ofendido y protesta; un llamamiento de una convicción ardiente, y, si queréis, una orden también; porque, para que triunfara la verdad, Tchapaief podía y sabía, no sólo exhortar, sino también ordenar.

«Os ordeno—dijo—que no volváis a robar. Todos los que saquean son unos granujas. ¿Entendido?»

La orden fué acogida con gritos de alegría ensordecedores y cauduros, lanzados desde el fondo del corazón por la enorme multitud agradecida.

Era indescriptible el entusiasmo. Los soldados juraban de buena fe, juraban honradamente a su jefe que jamás tolerarían actos de bandidaje, que fusilarían ellos mismos, y en el sitio, a los culpables.

No se daban cuenta de que era imposible, que no se podía hacer desaparecer totalmente el saqueo en tiempo de guerra; pero no por eso era menos profunda su convicción, y está fuera de toda duda que los robos se redujeron al mínimo en las condiciones del frente de batalla.

He aquí algunos párrafos del discurso de Tchapaief:

—«Camaradas!—su voz cubría la plaza de una capa de sonidos metálicos—. ¡No toleraré un instante más lo que está pasando! Mandaré fusilar a cuantos sean cogidos con las manos en la masa. Como os lo estoy diciendo: ¡Los fusilaré a esos granujas con mi propia mano!

Y blandió energicamente su brazo derecho.

—«¡Si me cogéis a mí, tirad sin cuartel contra Tchapaief! Diréis que soy vuestro comandante. En las filas, nada más. Fuera del servicio, soy vuestro camarada, lo mismo que los demás. Si me necesitáis, venid a buscarme a cualquier hora de la noche. Si es preciso, despertadme. Siempre estoy con vosotros, siempre dispuesto a escucharos y a contestaros... Cuando como, sentaos a mi mesa; si bebéis, bebámoslo juntos. ¡Así soy yo, vuestro comandante!

Fedor se sentía un poco molesto por aquel pueril envanecimiento. Después de un momento de respiro, continuaba Tchapaief sin turbarse lo más mínimo:

—Me he hecho a esta vida, camaradas. Yo no he estado en las «Academias», es verdad... Lo que no impide que haya formado catorce regimientos, de los cuales he sido comandante. ¡Y allí sí que reinaba orden! Nada de saqueos. En mi tierra no se ha visto nunca eso de que los soldados rojos vayan a robar las ropas a los popes en las iglesias... ¡Sois quizá popes, para poneros! Entonces, ¿para qué las habéis robado, estúpidos?

Tchapaief se volvió amenazador hacia un lado, después hacia otro, luego de espaldas, atravesando la multitud con la mirada, como en busca de los criminales de quienes acababa de hablar, entre la masa gris que lo circundaba.

Después enunció esta verdad:

—«Los popes son todos unos embusteros, ya lo sabemos. De eso viven. Un pope que no miente, no es un pope. Come de vigilia, come de vigilia, dice. Y mientras tanto, él se traga las gallinas y no se oye más que ruido de huesos entre sus dientes. No robes, dice. ¡Pues sí que él se priva! Por eso se le tiene tanta tierra... Todo eso es verdad; pero no es una razón para atacar las creencias de los demás, desde el momento que no nos molestan. ¿Tengo razón, camaradas?

El terreno era propicio. Tchapaief lo sabía bien y por eso planteó su insidiosa pregunta en el lugar preciso. Los soldados rojos campesinos, puestos al rojo blanco por el discurso de Tchapaief, como si hubiesen hallado una salida al largo silencio que los asfixiaba, rompieron en ensordecedores clamores.

Que era lo que quería Tchapaief. Las simpatías de los oyentes eran ya suyas, y, cualquiera que fuese la continuación de su discurso, tenía asegurado el éxito.

—«Por ejemplo, saqueáis una casa... Es natural, puesto que de todos modos os pertenece... Una vez terminada la guerra, ¿quién va a aprovecharlo sino vosotros? Todo irá a poder vuestro. Si se toman cien vacas de un burgués, habrá cien campesinos con una vaca cada uno... Si se requisan los vestidos, hay que repartirlos con equidad... ¿No tengo razón?»

Un ruido de tormenta contestó:

—«¡Claro que tienes razón!

Se encienden los conmovidos rostros, los ojos centellean, llamean de entusiasmo... Los soldados rojos se comunican mutuamente su simpatía, su aprobación y su satisfacción, en trozos de frases que vuelan, con movimientos de cabeza, con risas y miradas... Tchapaief tenía en sus manos el alma colectiva de la enorme masa, obligándola a pensar y sentir lo que él pensaba y sentía.

—«No se debe coger nada!... ¡lanzó apoyando sus palabras con un violento gesto del brazo izquierdo. Se irguió, sin encontrar la palabra necesaria—. ¡No se debe robar nada!... Recogedlo todo, haced un montón y llevadlo a vuestro comandante; llevadle todo lo que hayáis quitado a los burgueses!... Vuestro comandante lo llevará y llevará el dinero a la caja del regimiento... Si te hieren,

MOTIVOS

¡U. H. P.!

El grito que llevó el eco por las montañas astures marcó a toda la clase trabajadora la única ruta a seguir para lograr todos los objetivos.

¡U. H. P.!. Yo lo puedo prometer estas tres letras, al parecer inexpresivas, sin sentir que la emoción me aporrea la garganta, que nadie pronuncie la palabra fratricida de desunión. Por nada ni por nadie hay que romper esa humana unidad frente al enemigo. Quiera la ropa, esté donde esté, es un fascista. Sólo esa unión ha de hacernos fuertes. Hay que actuar con firmeza, con una y olvidando cuanto nos aqueja y diferencia, aunque nos haya sido doloroso.

El enemigo no nos pregunta la filiación política o sindical para asesinarnos. No hay matices, para él, Republicanos, socialistas, comunistas, anarquistas, sindicalistas, C. N. T. o U. G. T., fraccionarios o unificadores, todos somos para él «la canalla marxista», los «hormigas rojas». No distinguas sus bobeses, ni sus fusiles, ni sus bombas de aviación, entre éste o aquél. No le importa el camino que sigamos en pos de una nueva sociedad más justa, camaradas todos, hermanos todos, de la lucha antifascista. Tampoco debemos ahora preocuparnos de si Marx tuvo más razón que Bakunin o si el Estado futuro ha de ser socialista o si la sociedad ha de regirse por normas libertarias. No perdamos el tiempo en discusiones bizantinas y prematuras. Lo que importa es vencer al enemigo. Si nos vence, no será la futura vida ni socialista, ni libertaria. Sería una negra noche en la historia y la muerte de todos nosotros; sería un retroceso de siglos y la realidad de aquella infame amenaza de Gil Bibles, que dijo que para que España—su España inquisitorial y odiosa— pudiera vivir, había que matar a trescientos mil revolucionarios.

¡U. H. P.!. Yo soy U. G. T.; otros son C. N. T. No importa. Junto a mi corazón llevo una estrella que dice: U. H. P. Junto y dentro. Mis brazos abiertos hacia cuantos luchan por el objetivo inmediato y único de ganar la guerra. Renunciemos a los ensayos de nuestras teorías; dejemos la Revolución para después. Hoy, todos a una contra el enemigo. Como una pila, camaradas. Renunciemos ahora a nuestra visión personal. Demos de lado a cualquier intento de hegemonía de unas ideas sobre otras. Agrupémonos todos en la lucha final.

El enemigo es fuerte y le tenemos cerca. Y hay no sólo que contenerlo, sino que rechazarlo, que ir por él, que destruirlo. Y esa debe ser nuestra preocupación única en esta hora dramática y magnífica que sólo los ciegos de espíritu, los insensibles o los frívulos pueden dejar de ver y de sentir.

¡Unión de hermanos proletarios! Con tenedores de emoción escribo estas palabras. Todos juntos, más juntos que nunca, porque el enemigo confía y espera desunirnos y, si puede, enzarzarnos en lucha fratricida que sólo a él beneficiaría. El alentará por medios que quizá escapen a nuestro control, el dividirá, los insensibles o los frívulos dividirán el enemigo para mejor vencerlo, debilitándolo, desmoralizándolo. No miremos a nuestro lado más que para vigilar al posible traidor y eliminarlo; miremos todos enfrente, donde el enemigo de todos está. El espera que, aunque la suerte le fuere adversa en todas las batallas, nuestra desunión le permita ganar la guerra. ¡Y desde irán a parar todos los ensayos sociales y todas las posibilidades futuras si eso sucediera?...

No hay que pensar en tal victoria del enemigo, pero será más o menos posible según estemos más o menos unidos. Unidos, es imposible de todo punto. Firmes, juntos, en bloque de granito, pecho con pecho, voluntad con voluntad, todos unidos por el mismo pensamiento. Y contra el enemigo.

¡U. H. P.!

EDUARDO BUIL



DISCIPLINA Y FUERZA